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Ανάπτυξη καί εκσυνχρονισυός της ελληνικές κοινωνίας.
του Κώστα Σηιαίτη.

Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός είναι όροι, που χρησιμοποιούνται απο 
όλα τα πολιτικά κόμματα γι-α να χαρακτηρίσουν τους στόχους τους. 
Η κοινέ χρηση τούς κατέστησε όμως ασαφείς και, κοινότυπους. Χωρίς 
περιεχόμενο συντείνουν στη γενικέ σύγχυση. Η ανάπτυξη και, ο 
εκσυγχρονισμός παραμένουν παρ'όλα αυτά επιταγές για την ελληνικέ 
καινών ία. Πρέπει, να ξεπερασθούν γι’αυτό τα προπαγανδιστικά
συνθέματα και να προσδιορισθεί τί είναι, επιβεβλημένο να γίνει..

Η ανάπτυξη
Η παραγωγικέ δομέ μιας οικονομίας προσδιορίζεται 

αποφασιστικά απο τον καταμερι-σμό των παραγωγικών πόρων μεταξύ των 
επενδύσεων από τη μιά πλευρά και. της κατανάλωσης από την άλλη.Ο 
λόγος πόρων στην επένδυση ως προς τους πόρους στην κατανάλωση 
είναι, καθοριστικές σημασίας για την αύξηση της παραγωγικότητας 
και την ανάπτυξη των παραγωγικών ικανοτήτων της κοινωνίας.Οσο πιο 
μεγάλος είναι ο παραπάνω λόγος,που εκφράζει την αναπτυξιακά 
ροπέ,τόαα πιό ευνοϊκέ είναι η παραγωγικά δομέ της οικονομίας για 
την αύξηση της παραγωγικότητας και τόσο πιο ταχύρυθμη γίνεται η 
ανάπτυξη.

Ενώ τα παραπάνω είναι λίγο ώς πολύ δεκτά η εξειδίκευση της 
ενδεδειγμένης αναπτυξιακές πολιτικές παρουσιάζει δυσκολίες. Σε 
αυτό συντελούν πολλές λανθασμένες αντιλέψεις. ΙΊία για παράδειγμα 
εκτιμά την αναπτυξιακέ προσπάθεια με ποσοτικούς δείκτες και 
θεωρεί ανάπτυξη τη μεγέθυνση της δημόσιας δαπάνης και τον 
πολλαπλασιασμό των έργων.Κάθε έργο δεν αυμβάλει όμως οπωσδέποτε 
στην ανάπτυξη.Ενα έργο μπορεί μάλιστα να την καθυστερεί.Η 
αναπτυξιακέ αποτελεσματικότητα χορηγέσεων στους δέμαυς και τις 
κοινότητες για πλακοστρώσεις είναι πολύ μικρότερη εκείνης 
ενισχύσεων σε συνεταιρισμούς για εγκαταστάσεις επεξεργασίας και 
απαθέκευσης της παραγωγές.Το κόστος δύο δρόμων μπορεί να είναι το 
ίδιο αλλά το κοινωνικό όφελος από την κατασκευέ τους τελείως 
διαφορετικό.

Τα έργα πρέπει να συνοδεύονται από αναλύσεις κόστους-οφέλους 
και να εντάσσονται σε μιά ιεράρχηση σύμφωνη με τις σκοπιμότητες 
της γενικότερης οικονομικές πολιτικές.Χρειάζεται επίσης "ο 
έλεγχος συνοχές",ο έλεγχος πόσο συμβάλει το έργο στη 
δημιουργία,συμπλέρωση έ επέκταση μιας παραγωγικές αλυσίδας.Ας 
μέ ξεχνάμε ότι ένα από τα σημαντικότερα προβλέματα της ελληνικές
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οικονομίας είναι, χα υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα, ελλείμματα 
που οφείλονται μερικά και στη νοοτροπία του πολλαπλασιασμού έργων 
χωρίς έλεγχο της αποδοτικότητάς τους. Γι’αυτό τα μοντέλα που 
προβλέπουν τη λύση των σημερινών προβλημάτων με την ριζικέ αύληση 
των δημοσίων δαπανών μόνο στη χειροτέρευση της γενικές 
οικονομικές κατάστασης θα αδηγέσσυν και αντιστρατεύονται κατά 
άμεσο τρόπο την ανάπτυξη.0 όρος παραγωγικές δαπάνες ο οποίος 
χρησιμοποιείται για να τονίσει την ανάγκη μιας δαπάνης καλύπτει 
πολλές φορές πολλά περιττά έ δευτερεύοντα απο εξοπλισμούς 
μέχρι επιδοτήσεις της κατανάλωσης.

0 προγραυυατισυός
Ανάπτυξη συνδυάζεται με την ανάγκη του προγραμματισμού. 

Πολλοί μάλιστα έχουν φανταστεί ένα προγραμματισμό που ξεκινά από 
τοπικές επιτροπές έ την τοπικέ αυτοδιοίκηση και φτάνει μέχρι την 
κεντρικέ κυβέρνηση.Η πυραμίδα αυτέ του προγραμματισμού θα 
εξασφαλίσει υποτίθεται την ένταξη του συνόλου των αναγκών σε ένα 
ιεραρχημένο και δεσμευτικό σχέδιο.

Ένας τέτοιος προγραμματισμός είναι ακόμη για τη χώρα μας 
ανέφικτος.Η μέχρι σέμερα πρακτικέ έδειξε όχι συναντά σημαντικά 
εμπόδια.Το πρώτο είναι η έλλειψη της συναίσθησης ότι όταν 
προγραμματίζουμε δεν καταγράφουμε απλώς ανάγκες αλλά και 
επιλέγουμε ποιές θα ικαναποιέσουμε και με ποιά σειρά.Αφθοναύν τα 
πενταετέ προγράμματα.Απο τους υπεύθυνους της Ολυμπιακές 
Αεροπλοοίας μέχρι τους γενικούς γραμματείς των διοικητικών 
περίφερε ιών,όλοι αισθάνονται την ανάγκη να εξαγγείλουν πενταετέ έ 
πολυεχέ προγράμματα.Στα προγράμματα αυτά λείπει · όμως το 
βασικότερο στοιχείο.όεν προσδιορίζεται το ύψος των πράγματι 
διαθέσιμων πόρων και δεν εντάσσονται τα προτεινΰμενα έργα σε μια 
ευρύτερη ιεράρχηση.Ένα μέρος των προτεινόμενων έργων δεν
πρόκειται ποτέ να πραγματοποιηθεί γιατί δεν θα υπάρχουν πόροι 
ούτε σέμερα ούτε αύριο.Τέτοια προγράμματα όσο χρέσιμα και άν 
είναι γιατί συντελούν σε εντοπισμό και καταγραφέ επιθυμιών 
καλλιεργούν όμως ψευδαισθέσεις και οδηγούν τέλος σε
απογαητεύσεις.

0 προγραμματισμός σέμερα στη χώρα μας είναι μια
γραφειοκρατικέ διαδικασία στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι 
κρατικών υπηρεσιών και κοινωνικών ομάδων.Το προϊόν είναι ένα 
κείμενο όπου επαναλαμβάνονται γνωστές υπηρεσιακές θέσεις έ 
σιτέματα ομάδων σε δημοσιοϋπαλληλικέ γλώσσα.Το πρόγραμμα αυτό δεν 
αποτελεί ούτε δεσμευτικό συμβιβασμό μεταξύ αντιμαχσμένων 
συμφερόντων ούτε δεσμευτικέ υπόσχεση της κυβέρνησης για τον τρόπο 
με τον οποίο θα επιδιώξει την ανάπτυξη.Είναι μια διακύρυξη.
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Σε μιά οικονομία αγοράς τόσο οι, ιδιώτες ιδιοκτέτες των μέσων 
παραγωγές όσα και- οι, κοινωνικοί φορείς δεν μπορούν να 
εξαναγκασθούν σε επενδύσει, ς και σε δραστηριότητες που δεν 
επιθυμούν.Μπορούν να παρακινηθούν σ’αυτές με κίνητρα.□ 
προγραμματισμός δεν μπορεί γι’αυτό να διαγράψει με βεβαιότητα χπ 
δράσπ του μέ δημοσίου τομέα της οικονομίας. Μπορεί να έχει, μόνο 
ενδεικτικό χαρακτήρα και, να διαμορφώνει, το κατάλληλο κλίμα για τη 
δραστηριοποίηση προς τις επιθυμητές κατευθύνσεις. Η αβεβαιότητα 
της αποτελεσματικότητάς τού προγραμματισμού επιτείνεται από το 
όχι, οι, μακροοικονομικές εξελίξεις του διεθνούς περιβάλλοντας 
μπορούν να αποδειχθούν αρκετά διαφορετικές από εκείνες στις 
οποίες είχαν βασισθεί ου σχεδιαστές.0 προγραμματισμός είναι 
αναγκαίος ιδίως για τον δημόσιο τομέα αλλά δεν αποτελεί για την 
ανάπτυξη πανάκεια.

Ώς "αναπτυξιακέ" προβάλλεται συχνά η επέκταση της κρατικές 
δραστηριότητας. Η συνταγή διατυπώνεται συνήθως υπό μορφέ 
ερωτημάτων όπως:γιατί το κράτος δεν κοινωνικοποιεί τις μεγάλες 
ιδιωτικές επιχειρέσει,ς, γιατί δεν επεκτείνει, τις δραστηριότητές 
του και αφήνει, ιδιώτες να επενδύουν, γιατί γενικά δεν συρρικνώνει 
την ιδιωτικά δραστηριότητα και, δεν αναπτύσσει τη δημόσια,μόνη που 
μπορεί να εγγυηθεί γρήγορη και, δίκαιη ανάπτυξη.

Τό σημερινό κράτος και η κοινωνία,η οποία το 
στηρίζει,αποφεύγουν την εξέλιξη του ταξικού ανταγωνισμού σε 
ταξικέ σύρραξη με παραμβάσεις που συντηρούν την καπιταλιστικέ 
αναπτυξιακέ δυναμικέ.Η δυναμικέ αυτί» εξασφαλίζει, τόσο τα κέρδη 
και τις επενδύσεις των κεφαλαιούχων όσο και ένα πλεόνασμα που 
διατίθεται γι,α την αποζημίωση και, βελτίωση της θέσης των 
εργαζομένων σύμφωνα με κριτέρια που διαμορφώνονται μέσα απο τυς 
πολυτυκές δυαδυκασίες.Αν θυγεί τα σχέμα αυτό καυ επυδυωχθεί η 
διανομέ κουνωνυκών αποζημυώσεων όχυ απο το καπυταλυστυκά 
παραγόμενο πλεόνασμα αλλά από τα περυουσυακά στουχεία των 
κεφαλαυούχων καυ μάλυστα σε έκταση που αμφυσβητεί τη νομιμότητα 
ταυ συστήματος,το σύστημα θα πάψευ να λειτουργεί.Ου 
δραστηριότητες του παρεμβατικού κράτους έχουν ένα σαφές όριο.Ωεν 
μπορούν να θίξουν ούτε τη διαδικασία αναπαραγωγές του κεφαλαίου 
ούτε τις βασικές αρχές του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και της 
συνακόλουθης εξουσίας της λέψης των αποφάσεων για τις επενδύσεις.

Ένας σαφές περιορισμός για την επέκταση της κρατικές 
παρέμβασης προκύπτει επίσης απο τις νοοτροπίες των πολιτών,τις 
περιορισμένες ικανότητες της διοίκησης και τη διεθνέ διασύνδεση 
της οικονομίας.Όπως έχει εμπειρικά αποδειχθεί απο προσπάθειες



-4-

κραχικού ελέγχου χΰσα σχις οικονομίες αγοράς όσο και, αχα 
σοσιαλ ισχ ι κά κράχτι η κραχική παρέμβαση είναι, αναποχελεσμαχ ική για 
ορισμένες καχπγορίες οικονομικών δρασχηριαχήχων.Είχε χα άχομα δεν 
χτιν αποδέχονχαι είχε π διοίκηση δεν διαθέχει χα χεχνικά μέσα είχε 
χέλος χο διεθνές οικονομικό περιβάλλον παύει να συνεργάζεχαι.

Η ανχίθεση δημόσιας και ιδιωχικής πρωχοβουλίας όπως 
παραυσιάζεχαι σχα παραπάνω ερωχήμαχα ανήκει σχην Ξεπερασμένη 
ρηχορική.Σε μιά μικχή οικονομία όπως η Ελληνικά οι δύο χομέις 
είναι αναγκαίοι,είναι συμπληρωμαχικοί ο ένας χου .άλλου και 
συναρθρώνονχαι προς χην αναπχσξιακή καχεύθυνση.

Η ανάπχυξη δεν είναι αόνον οικανουική 
Ανάπχυξη δεν είναι μόνο οικονομικά μεγέθυνση.Ανάπχυξη 

συνχελείχαι και μέσα απο εξέλιξη σχο πολιχικό-θεσμικό σύοχημα,σχο 
κοινωνικό περιβάλλον,σχο περιβάλλον ζωής. Γιάχί η κοινωνική 
εξέλιξη δεν πρασδιαρίζεχαι μόνο απο μεχαβολές σχην οικονομία,οχις 
παραγωγικές σχέσεις. Προσδιορίζεχαι και απο μεχαβολές σε άλλα 
σχοιχεία όπως σχους θεσμούς ,σχην επικοινωνία,σχις γνώσεις,σχην 
παλιχική συνείδηση,σχην ανχίληψη χων αχόμων για χον χρόπο ζωής 
χους και χους κανόνες συμβίωσης όπως εκφράζονχαι απο χα ήθη,χην 
ηθική ή χο δίκαιο.

Μεχαβολές σχις παραγωγικές σχέσεις ή οικονομική μεγέθυνση,οι 
οποίες δεν είναι συναρχημένες με πρόοδο σχο πολιχικό-θεσμικο 
επίπεδο και σχο πολιχισμικό-κοινωνικό περιβάλλον δεν εξασφαλίζουν 
χην μεχάβαση χης κοινωνίας σε πιο εξελιγμένες μορφές συγκρόχησής 
χης.Η εξέλιξη σε ένα χομέα όσο δεν βρίσκει σχηρίγμαχα σχους 
υπόλοιπους χομείς κοινωνικής οργάνωσης και δρασχηριόχηχας μένει 
ανολοκλήρωχη με αποχέλεσμα κοινωνικά και οικονομικά αδιέξοδα. Η 
ανάπχυξη δεν μπορεί γι’αυχό να θεωρηθεί μόνο απο οικονομική 
σκοπιά.Λεν είναι ζήχημα οικονομικό-ποσοχικΰ.Πρέπει να θεωρηθεί 
και απο πολιχική,απο πολιχισμική,απο χη σκοπιά χου περίβάλλονχος 
ζωής. Γι’αυχΰ και επιδίωξη πρέπει να είναι πέρα απο χις 
επενδύσεις και χην οικονομική σχαθερόχηχα οι μεχαβολές σχα 
υπόλοιπα καθαρισχικά σχοιχεία χης εξέλιξης,σχους θεσμούς χης 
οικονομικής οργάνωσης,σχο πολιχικό σύσχημα,σχο
πολιχισμικό-κοινωνικό περιβάλλον. Αυχή είναι η ουσιασχική διαφορά 
ανάμεσα σχην οικονομική μεγέθυνση όπως πραγμαχοποιήθηκε απο χη 
συνχηρηχική παράχαξη σχη χώρα μας και χην ανάπχυξη που πρέπει να 
επιδιώκει η σοσιαλισχική παράχαξη.

0 εκσυγνοονισυάς
Μέσο για χην ανάπχυξη είναι ο εκσυγχρονισμός.Με 

εκσυγχρονισμό δεν εννοούμε μια απλή μεχαφορά προχύπων πια



^αναπτυγμένων χωρών. Εννοούμε τη διεύρυνση των δυνατοτήτων της 
ελληνικές κοινωνίας να αντιμετωπίζει τα προβλέματα τπς εξέλιξές 
τπς και να καθοδηγεί τις λύσεις τους.Ο εκσυγχρονισμός πρέπει- να 
οδηγεί σε αυξημένη ικανότητα χειρισμού και ελέγχου σε όλες τι-ς 
διαστάσεις του αναπτυξιακού γ ί γ νεσθαι. ώεν είναι μια φάσπ έ ένα 
στάδιο ανάπτυξης είναι μια διαρκές κοινωνικέ δι-εργασία. 
Προϋποθέτει, ότι, οι- υπάρχουσες μορφές κοινωνικές οργάνωσης είναι, 
και, παραμένουν αναιχτές,επιτρέπουν μεταβολές,προσαρμογές και- τη 
διεύρυνση των ρυθμιστικών τους δυνατοτήτων. 0 εκσυχρονί-σμός 
συνεπάγεται. ανατροπή υφι-σταμένων δομών άρα αντιπαραθέαεις και 
συγκρούσε ι ς. Η αλλαγή δεν επιτυγχάνεται μόνο με συναίνεση. Κρίση 
εκσυγχρονισμού υπάρχει- όταν οι- μορφές κοινωνικές οργάνωσης 
παρεμποδίζουν έ αποκλείουν δι-αδι-κασίες προσαρμογές, όταν 
πολλαπλασιάζουν και, εντείνουν τις κοινωνικές αντ ι-παρα θέσε ι-ς.
Στην Ελλάδα υπάρχει, κρίση εκσυγχρονισμού. Η κρίση αυτέ έχει, την 
απα τρείς κυρίως εξελίξεις: α) Την ολοένα και, πύα στενέ σύνδεση 
της οικονομίας μας με τη διεθνέ οικονομία,β) Τον αποσπασματικό 
τρόπο πρυ δημιοσργέθηκε το κράτος πρόνοιας και πραγματοποιέθηκαν 
οι κοινωνικές συναινέσεις και τέλος γ) Τη στασιμότητα έ 
επιβράδυνση στην ένταξη σε πιο εξελιγμένους τρόπους οικονομικές 
δραστηριότητας μεγάλων τμημάτων τοσ πληθυσμού.

Η ένταξη στη διεθνέ οικονομία εκθέτει τις ελληνικές 
επιχειρέσεις σε όλο και πιό έντονο διεθνέ ανταγωνισμό.Η 
ανταγωνιστικότητά τους αποκτά γι’αυτό όλο και μεγαλύτερη 
σημασία.Είναι όμως και παραμένει μικρέ γιατί το επίπεδο γνώσεων 
των επιχειρηματιών και του ανθρώπινου δυναμικού που τους στηρίζει 
είναι κατά κανόνα χαμηλό,οι διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονομίας 
και οι μακροοικονομικές ανισορροπίες μεγάλες και κυριαρχεί ακόμη 
αντίληψη προστατευτισμού.Ανεπαρκείς οι δυσλειτουργούντες θεσμοί 
και αντιφατικές πολιτικές επιλογές επιδεινώνουν την εικόνα.

Η ένταξη στη διεθνέ οικονομία επιτείνει όχι μόνο τον 
ανταγωνισμό των επιχειρέσεων αλλά και τον "ανταγωνισμό των 
συστημάτων".Αν η προσφερόμενη παιδεία σε μία χώρα είναι καλύτερη 
εκείνης που παρέχεται σε άλλες χώρες οι επιχειρέσεις της θα 
υπερτερούν γιατί θα διαθέτουν πιο ικανό προσωπικό.Η ελληνικέ 
επιχείρηση που περιμένει επι μένες να της επιστραφεί ο φόρος 
προστιθέμενης αξίας βρίσκεται σε μειονεκτικέ θέση απέναντι στη 
ξένη επιχείρηση που εισπράττει σε λίγες μέρες τις επιστροφές.ώεν 
αρκεί λοιπόν να βελτιώσουν οι επιχειρέσεις την ανταγωνιστικότητά 
τους.Πρέπει να βελτιώσει και η πολιτεία την όλη λειτουργία της.
Η γρέγορη ένταξη μεγάλων τμημάτων του πληθυσμού στον αστικό τρόπο



ζωές επιτεύχθηκε με την ευκαιριακέ παραχώρηση προνομίων και τη 
δημιουργία μιας πολυδιασπασμένης σε ομάδες και συντεχνιακά 
οργανωμένης-κοινωνίας.Το κοινωνικό κράτος δεν είναι, απόρροια μιας 
συστηματικές προσπάθειας που εγγυάται τη μετεξέλιξέ του.

Τέλος το ποσοστό των αγροτών,-στο σύνολο του πληθυσμού 
παραμένει, πολύ υψηλό (27%).Όπως και, πολύ υψηλό (35% περίπου) 
είναι, το ποσοστό των αυτοαπασχολουμένων. Και, οι. δύο αυτές ομάδες 
δεν μπορούν να δι,ατηρέσουν ένα επίπεδο ζωές,που πιστεύουν ότι, 
δικαιούνται., χωρίς χρηματικές ενισχύσεις, προστασία απο τον 
ανταγωνισμό,ρυθμίσεις που δημιουργούν ειδικά δικαιώματα.

Το αίτημα του εκσυγχρονισμού είναι κυρίως συνάρτηση του 
είδους της κοινωνίας και των οικονομικών δραστηριοτήτων στη 
χώρα.Εξαρτάται επομένως και απο τις πιέσεις που ασκεί το διεθνές 
ανταγωνιστικό περιβάλλον.Στην Ελλάδα συνυπάρχουν παράλληλα 
αναπτυγμένοι και παραδοσιακοί τομέις οικονομικές 
δραστηριότητας,διαφορετικοί βαθμοί διασύνδεσης με τη διεθνέ 
οικονομία και διαφοροποιέσεις στα επίπεδα παιδείας και 
πολιτιστικών αντιλέψεων.Η απαίτηση για εκσυγχρονισμό είναι αλλού 
έντονη και αλλού όχι.Ενώ τα αστικά στρώματα,τα τουριστικά και 
ναυτικά επαγγέλματα έ οι παραγωγοί εξαγώγιμων αγροτικών 
επιδιώκουν την προσαρμογέ,οι μικροί επαγγελματίες,όι εργαζόμενοι 
σε προβληματικές επιχειρέσεις έ οι αγρότες με παραδοσιακές 
καλλιέργειες την μάχονται.Αδιάφορες έ εχθρικές είναι οι ομάδες 
που αποκτούν εισόδημα με χρέση αθεμίτων τρόπων (παραοικονομία) έ 
χωρίς σταθερέ εργασία στην παραγωγέ (παρασιτικά επαγγέλματα).Οι 
διαφορετικές αυτές αντιδράσεις δυσκολεύουν την χάραξη μιας 
ευρύτερα αποδεκτές πολιτικές.0 εκσυγχρονισμός,άν και φραστικό 
αίτημα όλων,παραμένει αμφιλεγόμενος και οδηγεί σε συνεχείς 
οικονομικές και πολιτικές αντιπαραθέσεις.

Μόνιμο θέμα στις αντιπαραθέσεις αυτές είναι ο ισχυρισμός ότι 
υπάρχουν δυνατότητες άλλων επιλογών.Πρόκειται πολλές φορές για 
στρουθοκαμηλισμό.Η Ελλάδα έχει φτάσει ένα σημείο ανάπτυξης όπου 
το διεθνές περιβάλλον παίζει κσ:θοριστικό ρόλο για τις εσωτερικές 
εξελίξεις.Ορίζει και το πλαίσιο και το ρυθμό του εκσυγχρονισμού.Η 
γκάμα των επιλογών είναι περιορισμένη.Η χώρα έχει τεθεί σε 
συγκεκριμένη τροχιά.ώεν διαθέτει απεριόριστες δυνατότητες.0 
ρυθμός προσαρμογές επιβάλλεται απο τις ανταγωνίστριες χώρες.Αν 
δεν τηρέσουμε τον ίδιο ρυθμό με αυτές θα διολισθαίνουμε σε όλο 
και μειονεκτικότερη θέση στο διεθνέ καταμερισμό εργασίας.Η άρνηση 
της προσαρμογές δεν διατηρεί τα κεκτημένα απλώς χειροτερεύει την 
κατάσταση.
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Η κρίση εκσυγχρονισμού εκδηλώνεται, με σειρά απο παθολογικά 
φαινόμενα στην ελληνικά κοινωνία.θα αναφέρουμε μερικά ενδεικτικά.

Η διόγκωση των αιτηιιάτων και η διάψευση των ελπίδων 
Το κράτος έχει παίζει εδώ και πολλές δεκαετίες ενεργό ρόλο 

στην αντιμετώπιση δυσλειτουργιών της αγοράς. Για να ενισχύσει το 
χαμηλό αγροτικό εισόδημα παραχωρεί για παράδειγμα
εκτάσεις, χορηγεί επιδοτήσεις ft αναλαμβάνει τη διάθεση των 
προϊόντων (καπνός,σταφίδα).0 παραδοσιακός παρεμβατικός αυτός
ρόλος έχει εμπεδώσει στους διοικούμενους την πεποίθηση ότι η λύση 
των προβλημάτων τους που προέρχονται απο την ένταξη στη διεθνίι 
οικονομία απαιτεί κρατικ* παρέμβαση. Τα προβλήματα μεταφέρονται 
έτσι απο το οικονομικό στο διοικητικό- πολιτικό σύστημα.Η πίεση 
των πολιτών οδηγούν τη διοίκηση σε όλο και μεγαλύτερη επέκταση 
των υποχρώσεων του κράτους.Γνωστό παράδειγμα αποτελεί η διάσωση 
προβληματικών επιχειρήσεων με τεράστιο κόστος για τον κρατικό 
προϋπολογισμό.Η επέκταση της κρατικές στΛριξης συναντά όρια.Όρια 
που θέτουν οι περιορισμένες τεχνικές ικανότητες της διοίκησης και 
η έλλειψη πόρων.Η εξέλιξη έχει αγγίξει τα όρια αυτά.Τα συνεχώς 
αυξανόμενα δημοσιονομικά ελλείμματα το αποδεικνύουν.Οι
υπερτροφικές αναμονές,που επιτείνονται απο τον ανταγωνισμό
κομμάτων και συνδικαλιστικών παρατάξεων ft καλλιεργούνται
συστηματικά απο συντεχνιακές οργανώσεις,μένουν έτσι χωρίς 
ανταπόκριση.Συνέπεια είναι η απώλεια της εμπιστοσύνης προς τη 
διοίκηση, η αναξιοπιστία των διοικούντων,η αμφισβήτηση της 
νομιμοποίησης του κράτους να παρεμβαίνει σε άλλη κατεύθυνση απο 
αυτίιν που επιθυμούν οι συντεχνίες και τα οργανωμένα ft pft ειδικά 
συμφέροντα.

Τα φαινόμενα αυτά εμφανίζονται τόσο πιό έντονα όσο
περισσότερο η κρατικίι αδυναμία συνεπάγεται απώλεια 
εισοδΛματος,σκληρότερες συνθΛκες δουλειάς,απώλεια της αυτονομίας 
για τους μικρομεσαίους. Στην κατά καιρούς έξαρσΥι τους συντείνουν 
και τα καταναλωτικά πρότυπα της ελληνικΛς κοινωνίας.Τα πρότυπα 
αυτά δεν έχουν αντιστοιχία με τις παραγωγικές δυνατότητες της 
οικονομίας.Ανταποκρίνονται σε επίπεδα ανάπτυξης και εισοδΛματος 
υψηλότερα εκείνων που υπάρχουν.Όσο περισσότερη είναι η απόσταση 
ανάμεσα σε κείνο που οι πολίτες πίστεψαν ότι δικαιούνται να 
απαιτούν και να έχουν και εκείνο που πράγματι μπορεί να τους 
διατεθεί,τόσο μεγαλύτερη είναι η διάψευση ελπίδων.όιάψευση 
ελπίδων που εκδηλώνεται με διαδηλώσεις,βίαιες διαμαρτυρίες,άρνηση 
συνεργασίας σε διαδικασίες εκσυγχρονισμού.

Το κοάτος πρόνοιας
Αναφέρθηκε ο pft συστηματικός τρόπος που οικαδαμίιθηκε το
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κράχος πρόνοιας.Σχις βιομηχανικές χώρες ου χαξικοί συμβιβασμοί 
που δημιούργησαν χο κοινωνικό κράχος έχαν απόρροια χης ύπο;ρξης 
ισχυρών συνδικαλισχικών οργανώσεων, ενός ανεπχυγμένου συσχέμαχος 
συλλογικών διαπραγμαχεύσεων,κομμάχων ανχιπροσωπευχικών χου 
συνόλου σχεδόν χων εργαζομένων και μιας διοίκησης που επεδίωκε 
γενικόχερες ρυθμίσεις.Οι προϋποθέσεις αυχές σχη χώρα μας δεν 
^υπέρξαν.Τα κοινωνικό κράχος αικοδομέθηκε άναρχα. Είναι προϊόν 
συνεχών συμβιβασμών με αμάδες πίεσης έ περισχασιακές 
ανχιμεχώπισης κρίσεων και πολιχικών σκοπιμοχέχων.

Το αποχέλεσμα είναι ένα ενχυπωσιακό μωσαϊκό ρυθμίσεων.Την 
κοινωνικά ασφάλιση παρέχουν εκαχονχάδες χαμεία 
σύνχαξης,επικουρικές περίθαλψης,υγείας πολλές φορές μέ 
βιώσιμα.Ομάδες αχόμων ενχάσσονχαι σχο ΙΚΑ και σχο ΝΑΤ με μερικέ 
καχαβολέ εισφορών με αποχέλεσμα να αυξάνουν χα υπέρογκα 
ελλείμμαχα.Λογές λογές κοινωνικοί πόροι,πολλές φορές σε όφελος 
επαγγελμαχιών που θα μπορούσαν να καλύψουν χις ασφαλισχικές χους 
δαπάνες,επιβαρύνουν χην παραγωγέ.Αγροχικές επιδαχέσεις δίνονχαι 
με κριχέριο χην εκλογικέ σημασία χης περιφέρειας παραγωγές και 
συνχηρούν χην παραγωγέ προιόνχων χωρίς ζέχηση.Το Λημόσιο χορηγεί 
σχο όνομα χης προσχασίας χων μικρομεσαίων εγγυέσεις σε μέ 
βιώσιμες βιοχεχνικές επιχειρέσεις παρά χην ένχονη δημοσιονομικέ 
κρίση.Τα σχεγασχικά δάνεια χου Οργανισμού Εργαχικές Καχοικίας 
έχαν για πολύ καιρό καχα κυριολεξία δανεικά και αγύρισχα γιαχί 
κανείς δεν είχε χο θάρρος να ζηχέσει χην πληρωμέ χους.

Το σύσχημα δεν είναι συνεκχικό δεν διαπνέεχαι απο πεισχικέ 
λογικέ. Λείπουν οι καχευθυνχέριες γραμμές που θα επιχρέψουν 
αποδεκχές μεχαβολές,προσαρμογές,έ αναθεωρέσεις.Η αρχέ που κραχεί 
είναι η διαχέρηση χων κεκχημένων δικαίωμάχων.θεωρείχαι επίσης 
"υποβαθμισχικέ" οποιαδέποχε ρύθμιση που αναβαθμίζει άλλες 
κοινωνικές ομάδες μειώνονχας έχσι χην υφισχαμένη απόσχαση (π.χ. 
Μηχανικοί ΤΕΕ-Υπομηχανικοί).Οι αρχές αυχές σημαίνουν διαιώνιση 
χης οποιασδέποχε ρύθμισης έσχω και άν ανχίκειχαι σε μια κοινωνικά 
πιο δίκαιη έ ορθολογικόχερη οργάνωση χης κοινωνίας. Υπό χις 
συνθέκες αυχές χόσο χο σύσχημα όσο και οι προσπάθειες αλλαγές χου 
προκαλούν διαμαρχυρίες και ανχιπαραθέσεις.

Λιαοθοωχικές αδυναωίες χης οικονοωίας 
Η ελληνικέ οικονομία διακρίνεχαι από πλέθος μικρών 

επιχειρέσεων,που χρησιμοποιούν παραδοσιακέ χεχνολογία και 
απευθύνονχαι σε μια περιορισμένη αγορά.Ακόμη και οι επαγωγικές 
επιχειρέσεις εργάζονχαι για μικρό αριθμό πελαχών. Το μικρό 
μέγεθος χων επιχειρέσεων είναι συνάρχηση χου μικρού μεγέθους χης 
αγοράς.Η μεγάλη αγορά χης Κοινόχηχας η οποία θα άνοιγε νέες
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δυναχόχηχες για χις ελληνικές επιχειρήσεις παραμένει απρόσιχη 
επειδή δεν παράγονχαι προιόνχα ποιόχηχας,και δεν υπάρχουν
χεχνσλογικίι εξειδίκευοη,οργανωχικές ικανόχηχες και υψηλά κεφάλαια 
Σχην όξυνση χου ανχαγωνισμού πολλές ελληνικές επιχειρήσεις δεν 
ανχιδρούν με βελχίωοπ χης επιχειρημαχικΥις αποχελεσμαχικόχηχάς 
χους αλλά με προσφυγή σε παραδοσιακούς χρόπαυς επιβίωσης όπως χην 
κραχικίι ενίσχυση, χον αυξημένο δανεισμό με αβέβαιη αποπληρωμή Υι 
χην παρεμπόδιση χων ανχαγωνισχών με πολιχικά μέσα.Τα
ναυπηγέ ία, γ ια παράδε ι γμα, παρ’όλη χη σημανχικΥι πχώση χων εργασιών 
χους χα χελευχαία χρόνια ούχε προχώρισαν σε ένα πρόγραμμα 
αναδιάρθωσης χου εργαχικού δυναμικού ούχε πραγμαχοποίησαν μιά 
γρήγορη σχροφΛ προς άλλες δρασχηριόχηχες με συνέπεια να σωρεύουν 
χεράσχια ελλείμμαχα.

Νοοχραπίες που κυριαρχούσαν σχην μικρΥι προσχαχευμένη αγορά 
εξακολουθούν να κυριαρχούν παρά χο άνοιγμα χης αγοράς και χην 
καχάργηση χων προσχαχευχικών φραγμών.Η εχαιρικ* συνεργασία είναι 
εξαιρεχικά δύσκολη γιαχί οι περισοόχεροι επιχειρημαχίες προχιμούν 
να εργάζονχαι μόνοι.Η εμπορικά δρασχηριόχηχα παραμένει η πιό 
προσφιλές απασχόληση.Σκόπιμη θεωρείχαι η πραγμαχοποίηση ενός 
γρήγορου κέρδους ανχί για χη δημιουργία επιχειρημαχικ^ς υποδομές.

ί
Ο κραχικός προσχαχευχιομός έχει λειχουργΥισει σε βάρος χης 
ανάπχυξης χου συσχίιμαχος χης αγοράς. Η προσχασία που έχει καχά 
καιρούς παράσχει χο κράχος είχε με χο πρόσχημα χης βοήθειας σχις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις είχε απροσχημάχισχα με χη δημιουργία 
καθεσχώχος αποκλε ισχ ι κίις θαλπωρές σε ορισμένα μεγάλα 
συμφέρονχα,σε προσωποπαγές επίπεδο,έχει περιορίσει ένχονα χον 
ανχαγωνισμό.Προσπάθειες για χην καλύχερη λειχουργία χου 

συσχίιμαχος μέσα απο θεσμούς και κανόνες,οι οποίοι είναι σαφείς 
και απο πρίν γνωσχοί συνανχούν χις ένχονες ανχιδράσεις χων 
θιγομένων.

Σχις διαρθρωχικές αδυναμίες πρασχίθενχαι οι μακροοικονομικές 
ανισορροπίες,όπως ο υψηλός ρυθμός πληθωρισμού,χα μεγάλα 
ελλείμμαχα χου δημοσίου χομέα και χα ελλείμμαχα σχο ισοζύγιο 
πληρωμών.Η χάση για καχανάλωση είναι ιδιαίχερα ισχυρά. Οι 
ανχισχάσεις σχην προσπάθεια συγκράχησης χης είναι χεράσχιες.Οι 
σχαθεροποιηχικές πολιχικές συνανχούν ανχιδράσεις που περιορίζουν 
και χο χρόνο εφαρμογές και χην εμβέλειά χους.

Το συνδικαλισχικό κίνηυα
Κινηχίιρια δύναμη για χην κοινωνικά εξέλιξη υπήρξε σχις 

αναπχυγμένες βιομηχανικές κοινωνίες χο συνδικαλισχικό κίνημα.Σχη 
χώρα μας χο συνδικαλισχικό κίνημα όχι μόνο δεν έπαιξε χον ίδιο
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σπμανχικό ρόλο αλλά έχει χάσει, και, χη δυναμικέ χου.Οι διαρκείς 
παρεμβάσεις χου κράχους,οι πελαχειακές σχέσεις χων 
συνδικαλισχικών ηγεσιών προς χα μέλη, π ύπαρξη πολλών μικρών 
επιχειρήσεων όπως και ενός αναπχυγμένου δημοσίου χαμέα έχουν 
επιδράσει ανασχαλχικά σχο συνδικαλισχικό κίνημα. Σχα φαινόμενα 
αυχά πρασχίθεχαι χο γεγονός όχι, χο ενδιαφέρον για χο συνδικαλισμό 
φθίνει με χπν άνοδο χου βιοχικού επιπέδου,χον πολλαπλασιασμό χων 
ευκαιριών απασχόλησης,χπν επέκχαση χων υπηρεσιών και κυρίως χην 
κραχικέ παρέμβαση,που ανχιμεχωπίζει ορισμένες απο χις αρνηχικές 
επιπχώσεις χης καπιχαλισχικ{ις οργάνωσης χης παραγωγές.

Οφθαλμοφανείς συνέπειες είναι η κομμαχικοποίηση και η 
"οικονομισχ ικέ χακχ ικέ" . Όχαν χα προβλέμαχα χου χώρου εργασίας δεν 
είναι άμεσα και πιεσχικά οι συνδικαλισχές αποκχούν απένανχι σχους 
εργαζομένους χο περιθώριο να αναγορεύσουν χις μεχαξύ χαυς 
ανχιπαραθέσεις σε κυρίαρχες ανχιθέσεις. Κομμαχικοποιημένοι 
συνδικαλισχές που επικενχρώνουν χην προσοχή χους σχον ανχαγωνισμό 
χων παραχάξεων δεν έχουν χην ευχέρεια και χη διοραχικόχηχα να 
ενχάξουν χις προσπάθειές χους σε ένα μακροπρόθεσμο σχεδιασμό 
οικονομικές και κοινωνικές εξέλιξης. Αυχοπεριορίζονχαι καχά 
κανόνα σε άμεσα εισσδημαχικά αιχέμαχα,υπερασπίζονχαι χην 
διαχέρηση χου υφισχαμένου,που χους παρέχει αναγνώριση και 
εξουσίες,προσπαθούν να ξεπεράσουν με λαϊκισμό χα προβλέμαχα και 
δεν προωθούν αλλαγές σχις δομές.

Το πολιχικό διοικηχικό σύσχηίΐα
Λ Το διοικηχικό σύσχημα παρουσιάζει ισχυρές ανχισχάσεις σε 

προσπάθειες προσαρμογές και μεχεξέλιξης.Χαρακχηρίζεχαι από 
αδράνεια απένανχι σε προβλέμαχα,συγκενχρωχισμό,και 
νομικοποίηση.Το κράχος υπέρξε σχην Ελλάδα απο χους κύριους 
πρωχαγωνισχές οικονομικές ανάπχυξης.Ο ρόλος χου αυχός έδωσε σχην 
πολιχικέ εξουσία χη δυναχόχηχα να δημιουργέσει ένα εκχεχαμένο 
δίκχυο πελαχειακών σχέσεων.0 ψηφοφόρος παρείχε κομμαχικέ πίσχη 
και εξασφάλιζε ώς ανχάλλαγμα δούλειά,δάνεια έ άλλες εξυππρεχέσεις 
που χου παρείχαν οι ηολιχικοί μέσω χης διοίκησης.Το κράχος 
πρόνοιας προσέθεσε σχις πελαχειακές αυχές σχέσεις νέες με πιο 
εκσυγχρονισμένη μορφέ. 0 ψηφοφόρος είναι χώρα πελάχης που αποζηχά 
ασφαλισχικές ρυθμίσεις,φορολογικές ελαφρύνσεις,επιδοχέσεις κ.λ.π.

Οι παροχές χης διοίκησης χσρηγούνχαι χωρίς σύσχημα.Η 
διοίκηση ακολουθεί ενχολές χης πολιχικές εξουσίας που επιδιώκει 
χην εξασφάλιση πολιχικές πίσχης και όχι χην εφαρμογέ 
συγκεκριμένης πολιχικές πρόνοιας.0 πολίχης δεν διαμορφώνει έχσι 
μια σχέση εμπισχοσύνης προς χη διοίκηση.όεν γνωρίζει αν έχει 
υποχρέωση έ όχι η διοίκηση για ορισμένη ενέργεια. Αισθάνεχαι
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γι’αυτό συνδεδεμένος προς τους πολιτικούς που μεσολαβούν για την 
αντιμετώπιση των αναγκών του.Είναι αλλοτριωμένος απέναντι στο 
κράτος. Αλλά και η διοίκηση είναι αλλοτριωμένη απέναντι στον 
πολίτη. Υποχρεώσεις συναισθάνεται σχεδόν μόνο πρός την πολιτικά 
εξουσία.

0 μηχανισμός αυτός γεννά απάθεια.Η τάση των υπαλλήλων για 
αδιαφορία ενισχύεται απο διάφορες ρυθμίσεις που περιορίζουν 
πρωτοβουλίες και καθιερώνουν την ισοπεδωτικΛ μεταχείρισή τους 
όπως είναι οι κανόνες για αμοιβές ,για την έξέλιξη στη 
σταδιοδρομία,για τις προσλήψεις Λ τις μετεκπαιδεύσεις^

0 "πελατειακός" χαρακτήρας της δημόσιας διοίκησης υπήρξε η 
αιτία του συγκεντρωτισμού της.Αποσυγκέντρωση και αποκέντρωση 
έχουν συντελέσει σήμερα στο να μετατεθούν οι διαδικασίες λΛψης 
των αποφάσεων και προς την περιφέρεια και σε κατώτερα 
όργανα.Παρ'όλα αυτά όμως η βούληση για την δραστηριοποίηση της 
δημόσιας διοίκησης εξαρτάται ακόμη σε μεγάλο βαθμό απο κεντρικές 
οδηγίες,απο πιστώσεις,βοήθεια σε πρόσωπα,μελέτες,γνώσεις που 
διανέμονται κεντρικά.Σε κεντρικό επίπεδο όμως,επειδή τα θέματα 
ενδυνάμωσης και νομ+ις της πολιτικές εξουσίας έχουν 
προτεραιότητα,πολλά και σημαντικά προβλήματα για την ανάπτυξη και 
τον εκσυχρονισμό περνούν σε δεύτερη μοίρα.Οι προσλήψεις κατώτερου 
προσωπικού σε μια δημόσια επιχείρηση απασχολούν πολλούς 
παράγοντες ενώ το επενδυτικό της πρόγραμμα ελάχιστους.

Η αναποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης βρίσκει 
συνήθως τη δικαιολόγησα της σε ένα συνεχώς επεκτεινόμενο και πιό 
πολύπλοκο πλέγμα νομικών κανόνων.Η επέκταση του δικαίου δεν είναι 
καθ'εαυτα αρνητικά. 0 εκσυγχρονισμός είναι συνδεδεμένος με 
περισσότερο δίκαιο. Οι σύγχρονες κοινωνίες ακολουθούν μια πορεία 
προς ενα πιο σύνθετο και πυκνό πλέγμα νομικών ρυθμίσεων.Τα 
παραδείγματα του εργατικού και ταυ φορολογικού δικαίου το 
πιστοποιούν.Οι νέες αυτές ρυθμίσεις γίνονται αποδεκτές επειδή 
ακολουθήθηκε η συνταγματικά προσδιορισμένη κοινοβουλευτικά 
διαδικασία έγκρισής τους.Οεν απαιτούν πρόσθετη ηθικΛ 
νομιμοποίηση,όπως για παράδειγμα συνταγματικοί κανόνες.Είναι 
τεχνικές λύσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του 
οικονομικού και διοικητικού συστήματος.Ακριβώς όμως επειδή δεν 
απαιτείται μια δικαιολόγηση που πηγάζει απο ευρύτερη κοινωνικά 
αποδοχή και δεν υπόκεινται σε ουσιαστικότερα έλεγχο μπορούν να 
αποτελέσουν και αποτελούν μέσο κατάχρησης εξουσίας.Στην 
εκμετάλλευσή τους για την κατοχύρωση αυθαιρεσιών συντελεί και ο 
πολύπλοκος και λεπτομερειακός τους χαρακτήρας. Οι νομικές 
ρυθμίσεις οφείλουν να υπακούουν στη λογικά του συστήματος,στο
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αποίο εντάσσονται, ώστε να υπάρχει, διαφάνεια και, δυνατότητα 
βελτίωσης 0 άναρχος πολλαπλασιασμός τους,για χαν οπαία είναι 
ενδεικτικός ο όρος "τροπολογία", δείχνει, ότι π επέκταση χου 
δικαίου σχη χώρα μας δημιουργεί ένα πρόσθεχο εμπόδιο αχόν 
εκσυγχρονισμό.

Το πολιτικό σύστημα σχη χώρα μας παρουσιάζει, φαινόμενα 
δυσλειτουργίας. Πιό πρόσφαχη ένδειξη η υπόθεση χης Τράπεζας 
Κρότης.Η υπόθεση αυτό δεν είναι φαινόμενο αχαλίνωτης
εκμετάλλευσης οικονομικός δύναμης από έναν ασυνείδητο
κεφαλαιούχο.Είναι φαινόμενο χης αδυναμίας χης πολιτικός εξουσίας 
να'αποοτασιοπαιηθεί απο χις επιχειρημαχικές δρασχηριόχηχες και να 
αυχοδεσμευθεί ώς προς τα μέσα που μετέρχεται για να εξασφαλίσει 
την αναπαραγωγό χης.

0 ταξικός συμβιβασμός,το κράτος πρόνοιας,η οικονομικό
κρίση,περιορίζουν χις εμφανείς διαφορές στην πολιτικό των 
κομμάτων και εξαναγκάζουν χα κόμματα σε όλο και πιό έντονη 
προπαγάνδα.0 έλεγχος των μαζικών μέσων ενημέρωσης είναι ιδιαίτερα 
σημαντικός για την επιτυχία χης προπαγάνδας αυτός.0 έλεγχος αυτός 
αλλά και η ανάπτυξη και δρασχηριοποίηση των κομματικών οργανώσεων 
απαιτούν όλο και περισσότερα χρόματα.Ο εύκολος δρόμος για να 
εξευρεθούν είναι η συνεργασία με οικονομικούς παράγοντες, 
όημιουργείχαι έτσι ένα στενό πλέγμα σχέσεων ανάμεσα σε 
κεφαλαιούχους,ιδιοκχόχες μαζικών μέσων
ενημέρωσης,πολιτικούς,διοικητές δημοσίων επιχειρόσεων και 
μεσάζοντες στη χρηματοδότηση κομματικών δραστηριοτότων. Τα όρια 
μεταξύ δημόσιας και ιδιωτικός οικονομικός επιδίωξης, δημόσιας και 
ιδιωτικός περιουσίας,κομματικών και επιχειρηματικών,
δραστηριοτότων σιγά σιγά συγχέονται.

Η αντιμετώπιση μιας τέτοιας κατάστασης δεν απαιτεί μόνο 
νομικούς κανόνες και ηθικές αντιλόψεις για τη σχέση δημόσιας και 
ιδιωτικός δραστηριότητας.Απαιτεί αντίρροπες εξουσίες στην
κοινωνία,διαφάνεια των διαδικασιών,περιορισμό του συγκεντρωτισμού 
της διοίκησης και παρεμπόδιση της δημιουργίας συμπλεγμάτων 
πολιτικός και οικονομικός εξουσίας.

Η πολιτικό εξουσία έχει σόμερα στην Ελλάδα κυρίαρχο ρόλο στη 
διαμόρφωση του κοινωνικού σχηματισμού.Οι κομματικές 
αντιπαραθέσεις επηρεάζουν τις διαδικασίες λόψης αποφάσεων ακόμη 
και σε τομείς που δεν έχουν καμμιά σχέση με την πολιτικό στη 
στενό έννοια του όρου.Στο πανεπιστόμιο,στο σχολείο,σε σωματεία 
και συλλόγους οι διαδικασίες διαλόγου και δημιουργίας συναίνεσης
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παρεμποδίζονται, και, αναστέλλονται απο αναμετρήσεις που 
πραγματοποιούνται ανάμεσα σε κομματικές παρατάξεις χάριν 
συμβόλων,θέσεων,σκοπιμοτήτων που αφορούν μόνο δευτερευόντως το 
χώρο.Η αντιπαλότητα που στηρίζεται σε συμβολικές αυτοπροβαλές των 
κομματικών εκπροσώπων ματαιώνει τη συζήτηση άρα και τις λύσεις 
και τη δυνατότητα προσαρμογές.

Στην πολιτικέ ζωέ κυριαρχεί ως συνέπεια του λαϊκισμού η 
αντιπαράθεση συμβόλων και συνθημάτων,οι τυποποιημένες 
συμπεριφορές.Η αναμέτρηση δεν διεξάγεται με επιχειρέματα 
ουσίας.Είναι αναμέτρηση "φωτός και σκότους".Οι πολιτικές 
παρατάξεις βρίσκονται σε δύο απέναντι όχθες χωρίς δυνατότητες 
επαφές.Η πολιτικέ εξουσία που έχει μάθει να χειραγωγεί τη κοινέ 
γνώμη με την πρασέλωση σε σύμβολα δεν προωθεί τον κριτικό 
διάλογο.0 κριτικός διάλογος,η αυτονομία γνώμης,ο πολλαπλασιασμός 
των κέντρων πληροφόρησης είναι όμως στοιχεία απαραίτητα του 
εκσυγχρονισμού.

Η ανκύλωση της ιδεολογίας
Η κυρίαρχη ιδεολογία στον προοδευτικό χώρο αντανακλά 

προβλέματα ταυ παρελθόντος και δεν αντιμετωπίζει το μέλλον.Είναι 
ιδεολογία που καθορίστηκε από τις κοινωνικές και πολιτικές 
αντιπαραθέσεις της περιόδου που ακολούθησε το δεύτερο παγκόσμιο 
πόλεμο.Κεντρικά θέματά της είναι η άμεση πολιτικέ και οικονομικέ 
εξάρτηση από τις "προστάτριες" δυνάμεις,η ασυδοσία της 
διασυνδεδεμένης με την πολιτκέ εξουσία ιδιωτικές επιχείρησης,η 
μεταπρατικέ δαμέ της οικονομίας.Επιδίωξέ της είναι η αυτοδύναμη 
οικονομικέ ανάπτυξη,η δημιουργία βαριάς βιομηχανίας,η επέκταση 
των κρατικών δραστηριοτέτων.Η κυρίαρχη ιδεολογία αγνοεί την 
αλληλοεξάρτηση των οικονομιών και την αναγκαστικέ ένταξη της 
Ελλάδας στο διεθνέ καταμερισμό εργασίας. Λεν αντιμετωπίζει το 
μικτό χαρακτέρα της ελληνικές οικονομίας και δεν συνάγει 
συμπεράσματα για τις επιπτώσεις που έχει ο χαρακτέρας αυτός σε 
μια σειρά απο θέματα όπως οι εργασιακές σχέσεις,η φορολογία 
κερδών,έ πολιτικέ τιμών.Είναι ιδεολογία που δεν έχει απαντέσει τί 
σημαίνει πρακτικά "σοσιαλιστικός μετασχηματισμός" με δεδομένους 
τους υπαρκτούς και όχι τους θεωρητικούς βαθμούς ελευθερίας που 
διαθέτει μια μικρέ χώρα με ανοιχτέ οικονομία αγοράς που είναι 
μέλος μιας ευρύτερης ομάδας κρατών όπως η ΕΟΚ.

Η ευρύτατα διαδεδομένη άποψη για το σοσιαλισμό έχει 
ενσωματώσει στοιχεία λαϊκισμού. Με λαϊκισμό εννοούμε μια 
πολιτικέ πρακτικέ που εστιάζεται στην αποσπασματικέ ικανοποίηση 
άμεσων αιτημάτων χωρίς να ακολουθεί μια μακροπρόθεσμη προοπτικέ 
εκσυχρονισμού η αλλαγές των δομών της κοινωνίας.Εννοούμε μια
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τακτυκΛ συγκυρυακίι που αποφεύγει, ουσυαστυ κές αναμετρΐισευς και. 
επυδυώκευ να επιτύχει, συμπαράσταση με παραχώρησευς αναπαράγοντας 
έτσι, την υφυστάμενη κουνωνυκ* δομ6.0 λαυκυσμός χειραγωγεί 
προωθώντας μυα αντίληψη ισότητας που δεν υπολογίζει αξυοκρατυκές 
υεραρχ^ισευς, δυαφορές που προκύπτουν απο πουοτυκά χαρακτηρυατυκά 
και, το μέγεθος της προσφοράς, του καθενός στην υκανοποίηση των 
αναγκών της καυνωνίας.Ο λαυκυσμός δεν εκπαυδεύε ι,, δεν καθοδηγεί 
αλλά ακολουθεί το αίσθημα που θεωρεί κουνώ, όυαχωρίζει, την 
κουνωνία σε εχθρούς καυ φί λους, ταυτί ζει, συνευδητά ανόμουα γυα να 
συσπευρώσευ συγκαλύπτοντας πραγματικές αντυθέσευς καυ προβλήματα.

Η σημερυνίι κυρίαρχη υδεολογία στον προοδευτυκό χώρο 
εκφράζει, τυς κουνωνυκές αντυθέσευς που συνδέονται, με την 
αστυκοποίηση Η ένταξη του μυσού σχεδόν αγροτυκού πληθυσμού καυ 
ενός σημαντυκού τμήματος της εργατυκίις τάξης στον αστυκό χώρα 
συνδέθηκε με μετανάστευση,καταπίεση,εκμετάλλευση,αυθαυρεσία της 
εξουσίας καυ αυταρχυσμό.Προκάλεσε αγώνες γυα περυσσότερη 
δημοκρατ ία, κουνωνυ κίι δυκαυοσύνη, παυδεία, κράτος 
πρόνουας,ανάπτυξη της περυφέρευας.Η ένταξη έχευ σχεδόν 
ολοκληρωθεί.Η πορεία απο την ύπαυθρο προς τα αστυκά κέντρα έχευ 
ανακοπεί. Τα επαρχυακά κέντρα μεταβλίιθηκαν σε πόλευς με συνεχώς 
επεκχευνόμενη ουκονομυκ* δραστηρυότητα.Ου εργαζόμενου στυς πόλευς 
έχουν βυοτυκό επίπεδο που τους επυτρέπευ να ακολουθήσουν ενα 
αστυκό τρόπο ζωΥις.

Τα προβλήματα που απαυτούν λύσευς είναυ σήμερα 
δυαφορετυκά,σε άλλο επίπεδο καυ πυο σύνθετα.Είναυ προβλήματα 
δημυουργίας συναίνεσης γυα βασυκούς στόχους ανάπτυξης,υεράρχησης 
προτεραυστάτων, υσορροπίας μεταξύ ουκονομυκ6ς δραστηρυότητας καυ 
του περυβάλλοντος,σύγκλυσης μορφωτυκών καυ πολυτυστυκών επυπέδων 
δυαμόρφωσης σχέσεων με το εξωτερυκό περυβάλλον. Είναυ προβλήματα 
που συνδέονταυ με ένα δυαφορετυκό βαθμό ανάπτυξης της χώρας.Ου 
απαντ6σευς του παρελθόντος δεν αρκούν πυά.Αυτό που ίσχυε γυα την 
Ελλάδα της δεκαετίας του 1960 δεν υσχύευ γυα την Ελλάδα του 2000.

Η αναντυστουχία της υδεολαγίας προς τα πραγματυκά προβλήματα 
έχευ ευρύτερες κουνωνυκές επυπτώσευς.Το άτομο που δεν έχευ τα 
μέσα να αντυληφθεί καυ να ερμηνεύσευ τα γεγονότα αυσθάνεταυ 
αποξενωμένο.Πυστεύευ,ότυ ου εξελίξευς δεν ακολούθησαν την πορεία 
που θα μπορούσαν να ακολουθήσουν.Νομίζευ,ότυ εκείνου στους 
οποίους εναπέθεσε ελπίδες καυ εμπυστοσύνη δεν φάνηκαν άξυοί 
του. Ου μ·Λ πραγματοπουηθείσες προσδοκίες οδηγούν σε αμφυσβίιτηση 
της αξυοπυστίας καυ της νομυμοποίησης των πολυτυκών ηγεσυών καυ 
της ακολουθούμενης πολυτυκΐις. Παράδε υ γμα το σταθεροπουητυκό 
πρόγραμμα του 1985.Ήταν ο μόνος τρόπος να ανακοπεί η αρνητυκ6
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πορεία της ελληνικές οικονομίας και να εξασφαλισθεί -η συνέχιση 
του δανεισμού ano το εξωτερικό.Συνάντησε παρ’όλα αυτά,όπως χα 
σταθεροποιητικά προγράμματα αε άλλες χώρες,-την αμφισβέτηση της 
καινές γνώμης,που θεωρούσε ότι púa σοσιαλιστικέ κυβέρνηση δεν 
επιτρέπεται. να ακολουθήσει σταθεροποιητικέ πολιτικέ. Μόνο η 
αισθητά βελτίωση των οικονομικών μεγεθών δυο χρόνια μετά 
αποκατέστησε μια ορθότερη αντίληψη για τις νομοτέλειες της 
οικονομίας.

Η αγκύλωση της ιδεολογίας είναι ανασχετικός παράγοντας για 
τον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας.Παρεμποδίζει το διάλογο και τη 
συναίνεση γύρω απα τα αναγκαία μέτρα που θα επιτρέψουν στο 
κοινωνικό σύνολο να κατευθύνει την εξελικτικέ πορεία 
εκμεταλλευόμενο τις νομοτέλειες του συστήματος. Οι νομοτέλειες 
αυτές θα επιβάλλουν στο τέλος τη δικέ τους λογικά παρά τις όποιες 
ιδεολογίες.θα σκίσουν τους ιδεολογικούς μανδύες και θα 
εξαναγκάσουν εκείνους που πεισματικά αρνούνται να αναγνωρίσουν 
την πραγματικότητα σε συμμόρφωση.θα είναι όμως τότε αργά να 
επηρεασθούν οι εξελίξεις.Η καθυστερημένη συμμόρφωση θα 
συμπορεύεται με μια σειρά απο χαμένες ευκαιρίες.

0 νεοσυνχηρητισωάς
Η συντηρητικά παράταξη υποστηρίζει ότι ο εκσυγχρονισμός της 

χώρας δεν είναι δυνατός χωρίς μια πολιτικά φιλελευθεροποίησης.Η 
νεασυντηρητικέ αντίληψη πρεσβεύει μια οικονομικά πολιτικά που 
στηρίζεται στην προσφορά και βελτιώνει την αποδοχικότητα των 
κεφαλαίων ώστε να ενισχυθεί η διαδικασία συσσώρευσης. 
Ταυτόχρονα,επιδιώκει την αποκατάσταση όσο το δυνατόν πληρέστερων 
συνθηκών ανταγωνισμού.Στο πολιτικό πεδίο οι νεοσυνχηρητικοί 
υποστηρίζουν την εκτεταμένη μεταβίβαση αποφάσεων απο την 
κυβέρνηση και τη διοίκηση στις ενδιαφερόμενες ομάδες 
συμφερόντων, βιομέχανους, εργαζόμενους, επαγγελματίες, για να 
απασυμφορηθαύν τα κέντρα εξουσίας και να επιτευχθεί μεγαλύτερη 
συναίνεση. Τέλος όσον αφορά το πολιτισμικό-κοινωνικό 
περιβάλλον,οι νεοσυντηρητικοί επιδιώκουν την αποπολιτικοποίηση 
της δημόσιας ζωές,αρνούνται την αναγκαιότητα ενός κριτικού 
προσανατολισμού και μιας κοινωνικές ηθικές που μπορούν να 
αμφισβητέσουν τις νομιμοποιητικές βάσεις της σύγχρονης κοινωνίας.
Η νεοσυνχηρητικέ πολιτικέ,έχει όλο και μεγαλύτερη απέχηση στις 
χώρες της Δυτικές Ευρώπης.Η επιτυχία της οφείλεται μερικά στα ότι 
επιβάρυνε με το κόστος της αντιμετώπισης της οικονομικές κρίσης 
όχι το κοινωνικό σύνολο αλλά μειοψηφίες έ ομάδες ο:τόμων που 
περιθωριοποιούσε η εξέλιξη (π.χ. αλλοδαπούς εργαζομένους). 
Οφείλεται επίσης στην αρνητικέ στάοη του πληθυσμού απέναντι στην
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επέκταση της φορολογίας και. του κρατικού παρεμβατισμού.
0Η νεοσυντηρητικέ πρόταση οδηγεί στην οπισθοδρόμηση. Στοιχεία 

εκουγχρονισμού της κοινωνίας είναι ο έλεγχος της οικονομικές και 
πολιτικές εξουσίας.0 έλεγχος αυτός είναι σέμερα,όπου οι μορφές 
κοινωνικές οργάνωσης καθίστανται όλο και πιο
πολύπλοκες,περισσότερο παρά ποτέ αναγκαίος.Τόσο στο οικονομικό 
όσο και στο πολιτικό-διοικητικό σύστημα η συγκέντρωση κεφαλαίου 
και η συγκέντρωση εξουσίας έχουν ενισχύσει τις αυταρχικές 
τάσεις,υπάγουν στη λογικέ του χρέματος-κέρδους έ της 
εξουσίας-γραφειακρατίας όλο και περισσότερες πλευρές της ζωές 
αλλοιώνοντας ριζικά τις συνθέκες διαβίωσης και αλλοτριώνοντας το 
άτομο.Η εξέλιξη αυτέ δεν απαιτεί κατάργηση των αντιρρόπων
εξουσιών και ελέγχων όπως θέλει ο νεοσυντηρητισμός.Απαιτεί την 
ανάπτυξη νέων μορφών κοινωνικές ενσωμάτωσης που εξασφαλίζουν 
περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία.Οι νεοσυντηρητικές λύσεις 
θεραπεύουν μόνο ευκαιριακά τα συμπτώματα κρίσης Παράδειγμα 
αποτελούν οι συντεχνιακές λύσεις.Η μεταβίβαση αποφάσεων σε 
οργανωμένες ομάδες μπορεί πράματι να αποσυμφορέσει τις 
διοικητικές διαδικασίες και να κάνει πιο ευέλικτη την κρατικέ 
μηχανέ.Όμως παύει να υπάγει θέματα σημαντικά για τα κοινωνικό 
σύνολο σε διαφανείς διαδικασίες,όπως οι κοινοβουλευτικές 
διαδικασίες.Στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες είναι δυνατέ η 
συμμετοχέ περισσότερων ομάδων και ο πολύπλευρος επηρεασμός των 
αποφάσεων πράγμα αδύνατο όταν αποφασίζουν μακρυά απο τη 
δημοσιότητα τα οργανωμένα συμφέροντα.

Μεταιδεολογία έ ουτοπία;
Η ιδεολογικέ κρίση δεν είναι χαρακτηριστικό μόνο της 

ελληνικές κοινωνίας.Οι κοσμοθεωρίες,οι συνολικές ερμηνείες της 
εξελικτικές πορείας της κοινωνίας που είναι ταυτόχρονα' και 
προοκλέσεις για δράση και αλλαγέ της κοινωνίας,δεν αποδείχτηκαν 
ικανές να εντάξουν στο σχέμα τους την πληθώρα των γεγονότων των 
τελευταίων δεκαετιών και έχασαν την πειστικότητά τους.Στη θέση 
τους κυριαρχεί η αμφισβέτηση,η κριτικέ και η άρνηση κάθε 
παλαιότερης πίστης.Το τέλος των ιδεολογιών έφερε μιά νέα 
αντίληψη,την μεταιδεολογία.Η μεταιδεολογία χαρακτηρίζεται απο 
άρνηση γενικών θεωρέσεων,υποβάθμιση των ιδεολογικών
στοιχείων,προβολέ της τεχνοκρατικές λογικές και πρακτικέ 
αντιμετώπιση των προβλημάτων.Την θεωρητικέ σύλληψη αντικαθιστά ο 
ρεαλισμός,την θεωρητικέ ερμηνεία η πολύπλευρη καθημερινέ 
πληροφόρηση.Η μεταιδεολογία είναι μία όψη της συντηρητικές 
στάσης.Είναι η λύση που κυριαρχεί στο μέ αριστερό χώρο.

Η μεταιδεολογία οδηγεί σε αυταρχισμό.Εφ’όσον οι ειδικοί
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είναι οι, μόνοι- που κατέχουν ικανοποιητικά τπν τεχνικέ γνώση είναι 
και, οι, μόνοι που μπορούν να εγγυπθούν μια αντικειμενικέ λύση των 
κοι,νωνι,κών προβλημάτων.Αιαμάχες και, συζητέσεις για τις 
κατευθύνσεις που προτείνουν δεν είναι, σκόπιμες.ϋι λύσεις τους θα 
πρέπει, να επιβληθούν.

Η μεταιδεολογία δεν αποτελεί διέξοδο.Η ατομικέ και, συλλογικέ 
δραστηριότητα χρειάζεται, να υπηρετούν καί την ουτοπία για να 
έχουν στόχους, μακροπρόθεσμη προοπτικά και- ισ'τορικέ διάσταση. 
Χωρίς ουτοπία δεν είναι δυνατά ούτε ηθικέ ούτε δράση που να 
Ξεπερνάει, το σήμερα. Η καθημερινότητα κυριαρχεί τη συνείδηση και, η 
δι,αχείρι,ση την πολίτικά πράξη.Η ουτοπία δεν έχει, την έννοια του 
ανέφικτου αλλα του οράματος,του στόχου που εκλαγικεύει την 
πράξη.Ουτοπίες είναι παρά το τέλος των ιδεολογιών δυνατές. Αρκεί 
να μην πιστέψουμε ως δυνατές παραδείσιες καταστάσεις στις οπαίες 
έχουν εξαφανισθεί τόσο οι ανθρώπινες ιδιομορφίες όσο και οι 
περιορισμοί που επιβάλλει το φυσικό περίβάλλον.Αρκεί για όσους 
πιστέυουν στην αναγκαιότητα μιάς άλλης κοινωνίας να μην
παρασύρονται στον προσδιορισμό καταληκτικών ημερομηνιών της 
κοινωνικές αλλαγές. Αρκεί να μην έχουμε την
ψευδαίσθηση,εξαιρετικά διαδεδομένη στην ελληνικέ καινωνία^λόγω 
του λαϊκισμού.ότι το επιθυμητό είναι και εφικτό και ότι "οι 
ουσιαστικές ' τομές" γίνονται χωρίς μελέτη,στρατηγικέ,και 
κινητοποίηση της κοινωνίας.Η απογοέτευση και η ιδιώτευση δεν 
οφείλονται πολλές φορές σε διαψευσμένες ελπίδες αλλά σε εσφαλμένη 
αντίληψη για την ουτοπία.Αν αναζητηθεί η ουτοπία σε συνάρτηση με 
την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της ελληνικές κοινωνίας,άν 
σχεδιασθεί ώς μια συνεχέ πορεία προς λιγότερη
αλλοτρίωση,περισσότερη δημοκρατ ία,κοινωνικέ δικαιοσύνη,
αποτελεσματικότερο κράτος πρόνοιας, περισσότερο ¿¡(άόδημα και
συνεχώς βελτιούμενες συνθέκες ζωές,τότε είναι δυνατό να στοιχηθεί 

®η πράξη με τα οράματα.
Η ουτοπία όπως περιγράφηκε ανταποκρίνεται στο σοσιαλιστικό 

όραμα.Η σοσιαλιστικέ προοπτικέ έχει χάσει όμως σε πειστικότητα.Το 
μεγαλειώδες σχέδιο για μια κοινωνία ελεύθερη καταναγκασμών έδωσε 
ζωέ σε ιστορικά νέες μορφές καταναγκασμών.Η εξέλιξη έδειξε ότι η 
προσπάθεια για ισότητα μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την ισοπέδωοη 
και αποτελμάτωση,η κοινωνικέ δικαιοσύνη τη
γραφειοκρατικοποίηση,οι νέες μορφές δημοκρατίας την καταπίεση και 
τη δικτατορία.Η πολιτικέ πρακτικέ και θεωρία έχουν οδηγέσει 
γι’αυτό εδώ και πολλά χρόνια στην υπέρβαση της ιστορικά 
διαμορφωμένης σοσιαλιστικές θεωρίας. Πο:ρ’ όλα αυτά το ηθικό μένυμα 
για μια κοινωνία χωρίς προνόμια και αλλοτρίωση παραμένει ανέπαφο.
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Ο κριχικάς ορθολογισωός βασικά αργ̂ ι δοάσπς 
Η κοινωνικά αλλαγή πραγμαχαποιείχαι στο ρυθμό που π κοινωνία 
βελτιώνει, χις δυναχόχπχές χπς να καθαδπγεί χις εξελίξεις, αυξάνει 
χις παραγωγικές χπς δυνάμεις και, διαμορφώνει, νέες διαδικασίες 
κοινωνικές ενσωμάχωσπς και δρασχπριοποίπσπς. Βπμαχοδόχπς χπς 
εξέλιξπς είναι ο ρυθμός μάθπσπς.Καθαρισχικό σχοιχείο για χην 
πρόοδο είναι π ανάλυσπ και διερεύνπσπ χων σχοιχείων που 
εππρεάζουν χπν κοι νωνι κέ-αι κονομι κέ-π<ίλ ιχ ι κέ εξέλιξπ,π κριχικέ 
θεώρπσπ χους και π εφαρμογή χπς γνώσπς που ανχλείχαι μ’αυχόν χον 
χρόπο,ο κριχικός ορθολογισμός.

0 κριχικός ορθολογισμός δεν συμβιβάζεχαι με πρόχυπα που 
καθορίζουν εκ χων προχέρων χο πρακχέο. Πρόχυπα δεν υπάρχουν και 
δεν μπορεί να υπάρξουν γιαχί σε κάθε περίοδο ανάλογα με χπν 
εξέλιξπ χων παραγωγικών δυνάμεων,χπς διεθνούς καχάσχασπς και χων 
άλλων μεχαβλπχών που καθορίζουν χπν κοινωνικά και οικονομικά 
καχάσχασπ μιας χώρας,οι άμεσα επιδιωκχέοι σχόχοι είναι 
διαφορεχικοί . Σε μια χώρα χπς Αφρικές,όπως π Αιθιοπία,με χεράσχιο 
ποσοσχό αναλφαβέχων και ανύπαρκχπ βιαμπχανία ούχε οι πολιχικές 
επιδιώξεις χου σοσιαλισχικού κινέμαχος ούχε χο σασιαλισχικό όραμα 
μπορεί να είναι χα ίδιο με μια αναπχυγμένπ βιομπχανικέ χώρα.
0 κριχικός ορθολογισμός επιβάλλει π σοσιαλισχικέ πολιχικέ να 
λαμβάνει συνεχώς υπόψπ χπς μεχαβολέ χου κοινωνικού περιβάλλονχος, 
και να ανανεώνεχαι με χίς εμπειρίες που προκύπχουν απο χπ 
μεχαβολέ αυχέ. Ιδεολογ ία και πολιχικπ προωθούν χπν κοινωνικά 
,αλλαγή όχαν αξιοποιούν χπ λογικά που καθορίζει χις εξελίξεις για 
να επαναπροσδιορίζουν συνεχώς χακχικίι και σχόχους.Ο δρόμος προς 
χο σοσιαλισμό προκύπχει απο συνεχέ αναζέχπσπ,απο πείραμα,απο 
αυχοκριχικέ και έμπνευσπ. ώιαφορεχικά π σοσιαλισχικέ πολιχικέ θα 
εξανχλείχαι σε εφαρμογή σχπμαχοποιπμένων λύσεων που είναι 
εξωπραγμαχ ι κές και δεν οδπγούν σε ποιοχικέ αναβάθμισπ χπς 
κοινωνίας.

Η ιδιοκχπσία σχα ωέσα παραγωγές και χο κοάχος δικαίου.
Πυρένα χου σοσιαλισχικού προγράμμαχος απαχελεί π θέσπ όχι 

είναι δυναχέ μια άλλπ μορφέ οργάνωσπς χων παραγωγικών σχέσεων και 
χων συνυφασμένων με αυχές εργασιακών σχέσεων,π οποία καχαργεί χπν 
εκμεχάλλευσπ και χον εχεροπροσδιορισμό χπς εργασίας.Η καχάργπσπ 
χπς αχομικές ιδιοκχπσίας σχα μέσα χπς παραγωγές θα χάριζε αχόν 
εργαζόμενο χπν απελευθέρωσπ απο χπν εκμεχάλλευσπ και χπν 
αυχονομία χου.Η εξέλιξπ έδειξε,όχι αλλαγέ σχο καθεοχώς
ιδιοκχπσίας που ανχικαθισχά χον ιδιώχπ εργοδόχπ με χο κράχος 
εργοδόχπ δεν παρέχει σχους εργαζόμενους χπ δυναχόχπχα να 
εππρεάσουν χπ λέψπ χων αποφάσεων για χπ διανομή χου προιόνχος χπς
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δουλειάς τους και, χην οργάνωση της εργασίας.Η εκμεχάλλευση μπορεί 
να γίνει, και πιο εντατικέ και, η αλλοτρίωση ακόμη πιο μεγάλη.Η 
αλλαγέ στις ιδιοκτησιακές σχέσεις ούτε δημιουργεί αναγκαία τις 
δυναχόχηχες ενός καλύτερου επιπέδου ζωές ούτε καχαργεί χι,ς 
ταξικές σχάσε ι ς. Ωημιουργε ί νέες μορφές ταξικών σχέσεων με πολλές 
φορές περισσότερη εχερονομία και, περισσότερους κινδύνους για χην 
ατομικέ ελευθερία. Το σημερινό αικοναμικό-πολιτικό σύστημα δεν 
μπορεί να μεχαχραπεί άρδην σε μια ανώχερη κοινωνία με χην 
εφαρμαγέ μιας συνταγές που αφορά χην ιδιοκτησία των μέσων 
παραγωγές.όεν μπορεί να μεχαχραπεί και γιατί οι εργασιακές 
σχέσεις δεν έχουν χη μαρφέ και χη σημασία σχη διαμόρφωση των 
κοινωνικών σχέσεων που είχαν άλλοτε.Αλλες σχέσεις,όπως του 
παραγωγού με τον καταναλωτή και άλλες μορφές οικονομικές 
δραστηριότητας,όπως του αυτόνομου επαγγελμαχία που παρέχει 
υπηρεσίες θέτουν νέα και πιό σύνθετα προβλέματα.

Σχη παραδοσιακέ σοσιαλιστικέ πολιτικέ θεωρία το κράτος 
δικαίου,τα δικαιώματα του ατόμου και του πολίχη,παίζουν
δευχερεύονχα ρόλο.Η αντίληψη αυχέ είναι απόρροια της άποψης,όχι 
:χο δίκαιο σε τελικέ ανάλυση "διαχάσσεχαι" ano χην παραγωγικέ 
διαδικασία.Είναι μέσο για να ασκεί χην εξουσία της η αστικέ τάξη. 
Πράγματι το δίκαιο είναι μέσο χειραγώγησης και με χη βοέθειά του 
εξασφαλίζεται κατά κύρια λόγο η κοινωνικέ τάξη.Ορισμένοι βασικοί 
θεσμοί του όμως,όπως οι γενικές αρχές του ποινικού δικαίου και 
της ποινικές δικαιοσύνης,τα δικαιώματα του πολίτη και του
ατόμου,ανέκουν στο πολιτισμικό περίβάλλαν.Αντλούν χην 
νομιμοποίηση και χην ισχύ τους όχι απα χην έγκρισέ τους σε μια 
τυπικέ διαδικασία αλλά απο μια γενικότερη αποδοχέ και
συναίνεση.Οι πολίτες θεωρούν χην χέρησέ τους προϋπόθεση μιας 
εύρυθμης λειτουργίας της κοινωνίας. Οι κανόνες αυτοί απέκτησαν 
τον ιδιαίτερο αυτό χαρακχέρα επειδέ κατοχύρωσαν ελευθερίες 
περιόρισαν την εξάρτηση και χην. καταπίεση .Υπέρξαν κατακτέσεις 
της αστικές απελευθέρωσης και > των αγώνων για κράτος
δικαίου.Αποτελούν και σέμερα εγγυέσεις ελευθερίας και ελεύθερης 
ανάπτυξης του ατόμου.Το κράτος δικαίου είναι αναγκαία συνθέκη της 
σοσιαλιστικές προοπτικές

Η σοσιαλιστικέ εκσυγχρονιστικέ λύση
Οι κοινωνικές αντιπαραθέσεις εστιάζονται γύρω απο τρείς 

κύκλους προβλημάτων.α) 0 πρώτος αφορά θέματα διανομές ταυ 
εγχώριου προϊόντος,είναι συνδεδεμένες με την ταξικέ αντιπαράθεση 
αλλά και τις κρατικές παρεμβάσεις για αντιμετώπιση των αδικιών 
απο τη λειτουργία της αγοράς.Στην επικαιρότητα είναι κυρίως 
προβλέματα κρατικών παροχών στο πλαίσιο του κράτους 
πρόνοιας.Μπορούν να αποκτέσουν ιδιαίτερη οξύτητα τόσο σε περίοδο
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οικονομικής αστάθειας όσο και- στην σημερινά εντει-νόμενη 
δημοσιονομική κρίση.β> 0 δεύτερος σχετίζεται- με αντιθέσεις για 
τον έλεγχο και τη νομή της εξουσίας -Οι- αντιθέσεις αυτές 
εμφανίζονται ως διαμάχες στο παλιτικό-διοικητικό σύστημα ώς 
θέματα ελέγχου της εξουσίας,διαφάνειας των διαδικασιών και 
αποκέντρωσης γ) Τέλος ο τρίτος κύκλος έχει ώς επίκεντρο διαφορές 
σχετικά με το πολιτισμικό-κοινωνικό περίβάλλαν,τη διατήρηση ή 
αποκατάσταση τρώπων ζωής που κινδυνεύουν, την κατοχύρωση 
ικανοποιητικών συνθηκών ζωής -Τα οικολογικά προβλήματα είναι 
παράδειγμα παρομοίων αντιθέσεων.

Στη χώρα μας υποστηρίζονται σήμερα πολλές και διαφορετικές 
λύσεις των προβλημάτων αυτών.Αναφέρθηκε ήδη η νεοσυντηρητική.Η 
σοσιαλιστικά εκσυγχρονιστικά είναι εκείνη που ανταποκρίνεται στις 
έννοιες της ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού όπως αναλύθηκαν.

Η σοσιαλιστικά εκσυγχρονιστικά λύση χαρακτηρίζεται απο τρείς 
επιδιώξεις: α) Τη συνεχή διεύρυνση των δυνατοτήτων για ελεύθερη 
διαμόρφωση της προσωπικότητας του ατόμου και για απελευθερωμένες 
μορφές ζωής με λιγότερη αλλοτρίωση, εκμετάλλευση ή καταπίεση β) 
Την κατοχύρωση και επέκταση ρυθμίσεων,οι οποίες προωθούν την 
δημοκρατία,την αυτονομία του ατόμου,την κοινωνική δικαιοσύνη,τον 
έλεγχο της οικονομικής και πολιτικής εξουσίας και αποτελούν τον 
πυρήνα του κοινωνικού κράτους και του κράτους δικαίου και γ) Τον 
οικονομικό εκσυγχρονισμό στα πλαίσια των περιορισμών που επιβάλει 
η εγγενής λογική του συστήματος.

Η πρώτη επιδίωξη είναι η βασική της σοσιαλιστικής 
πολιτικής.Εκείνο που επιδιώκονταν με την ουτοπία της αταξικής 
κοινωνίας είναι η δυνατότητα όλα τα άτομα να έχουν τον ίδιο βαθμό 
ελευθερίας μέσα απο ένα πλέγμα κοινωνικών ρυθμίσεων που 
εξασφαλίζει ότι η ελευθερία του ενός δεν αναπτύσσεται σε βάρος 
του άλλου.Η κατάργηση της ετεροπροσδιορισμένης εργασίας ή της 
κρατικής εξουσίας, προϋποθέσεις της αταξικής κοινωνίας,δεν είναι 
ούτε σήμερα ούτε αύριο εφικτές.Τόσο η εξαρτημένη εργασία όσο και 
η εξάρτηση απο το κράτος θα αποτελούν την πραγματικότητα της 
κοινωνίας μας.Η ουτοπία όσο μένει σε ένα εξωπραγματικό βάθρο 
είναι άχρηστη.θα πρέπει να την κατεβάσουμε στο επίπεδο του 
εφικτού.θα πρέπει να αναγνωρίσουμε τους εγγενείς περιορισμούς για 
να τους εξουσιάσουμε στο μέτρο του δυνατού και να δημιουργήσουμε 
νέους χώρους ελευθερίας.Αυτό δεν αποτελεί νομιμοποίηση του 
υπάρχοντος αλλά εκλογίκευση της δράσης μας.Ετσι θα 
αντί κατασταθούν οι μή εκπληρώσιμες αναμονές με ένα σοσιαλισμό 
πράξης,ο καταναγκασμός των δογματικών λύσεων με ένα σοσιαλισμό 
ελευθερίας,οι διαψευδόμενες προσμονές με ένα σοσιαλισμό ελπίδας.-
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Η σοσιαλιστικά εκσυχρονισχικ^ λύση.Καχευθύνσεις,
Το πλαίσιο χης σοσιαλ ισχ ι κίις εκσυγχρονισχικίις πολιχικΛς 

καθορίζεχαι μεχα^ύ άλλων απο χις ακόλουθες καχεσθύνσεις.
1) Τη δημιουργία μιας κοινωνικές δυναμικές που περιορίζει 

και, ελέγχει, χπν οικονομικέ και πολιχικέ εξουσία.Μια ισχυρέ 
κοινωνία εξισορροπεί χις πιέσεις και χις αυχαρχικές χάσεις που 
προέρχονται απο χο κράχος και χις επιχειρήσεις .Η κοινωνία 
"ισχυροποιείχαι" όχαν υπάρχουν φορείς,κοινωνικά κινέμαχα 
οργανώσεις που διαμορφώνουν και προωθούν αυχόνομα λύσεις για χα 
συλλογικά προβλέμαχα όχαν υπάρχει παλλαπλόχηχα κένχρων εξουσίας. 
Παραδείγμαχα αποχελαύν ο χύπος,οι χοπικοί ραδιοσχαθμοί και 
χηλεοράσεις,χα αυχόνομα συνδικάχα οι οικολογικές κινέσεις ,οι 
γυναικείες οργανώσεις, οι ενώσεις καχαναλωχών,οι πολιχισχικοί 
σύλλογοι.Σχην "ισχυροποίηση" χης κοινωνίας συμβάλουν επίσης 
αυχόνομες διοικηχικές υπηρεσίες με αποσχολέ χην προσχασία χων 
πολιχών.Οι υπηρεσίες ελέγχου χης δημόσιας διοίκησης Λ προσχασίας 
χων καχαναλωχών,έ ελέγχου χης χρησιμοποίησης αχομικών σχοιχείων 
σε διάφορες χώρες έχουν συμβάλλει σημανχικά σχον κοινωνικό έλεγχο 
χης εξουσίας.θα πρέπει χέλος να χονισθεί κάχι λίγο ώς πολύ 
αυχονόηχο.Σχην ενίσχυση χων ανχίρροπων εξουσιών θα συμβάλει η 
καχάργηση χου πλέγμαχος ποδηγέχησης,χο οποίο επιχρέπει σχην 
εκάσχοχε κυβέρνηση να επηρεάζει χις δρασχηριόχηχες μιας σειράς 
κοινωνικών φορέων απο χα συνδικάχα μέχρι χον επαρχιακό χύπα.

Έχει απανειλημμένα υποσχηριχθεί η ανάγκη συμμεχοχές χων 
κομμάχων σχη ρύθμιση διαφόρων θεμάχων όπως χης χηλεοπχικές 
πληροφόρησης για να δημιουργηθούν ανχίβαρα σε κυβερνηχικές 
αυθαιρεσίες.Τα κόμμαχα όμως οργανώνονχαι σε ολιγοπώλιο όχαν δεν 
μπορούν να μονοπωλήσουν κραχικέ εξουσία. Η κομμαχικοποίηση δεν 
ενισχύει χην κοινωνία αλλά χην εξασθενεί.Οι δέθεν ελεύθερες 
συζηχέσεις χης χηλεόρασης όπου εκπροσωπούνχαι αποκλεισχικά και 
μόνον κόμμαχα αποχελούν χαρακχηρισχικό παράδειγμα καχαπίεσης με 
κοινέ συμφωνία κάθε διαφαρεχικές γνώμης. διαδεδομένη είναι επίσης 
η άποψη,όχι η συμμεχαχέ χων πολιχών σχις διοικηχικές διαδικασίες 
σσμβάλει σχην δημοκραχικοποίηση χης εξουσίας.Η συμμεχοχέ χων 
πολιχών,άν και χρέσιμη,δεν επηρεάζει αποφασισχικά χη σχάση χης 
διοίκησης.0 πολίχης δεν έχει χη γνώση,χο χρόνο,χην ικανόχηχα έ χο 
ενδιαφέρον να επηρεάσει χη λέψη χων αποφάσεων. Πολύ πιο σημανχικέ 
απο χη συμμεχοχέ σε προκαθορισμένες διαδικασίες είναι η συνεχές 
και πολύμορφη δρασχηριόχηχα χων πολιχών όχαν δημιουργεί αυχόνομα 
απένανχι σχις καχεσχημένες εξουσίες κένχρα ελέγχου και κριχικές.

2) Την ενίσχυση χης αυχονομίας χου αχΰμου.Η ενίσχυση χης
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θέσης του ατόμου ισχυροποιεί τα σύνολο της κοινωνίας.Μια κοινωνία 
πολιτών είναι λιγότερο δεκτικέ σε αυχαρχισμό και, καταπίεση.Τρείς 
κατηγορίες κανόνων χρειάζονται- επανεξέταση,επέκταση και 
λεπχομερέσχερη διαμόρφωση.

αα) Τα δικαιώματα χου πολίτη όπως προ0λέπονται απα το 
σύνταγμα είναι- μέσα άμυνας απέναντι, στην κρατικέ εξουσία.Αλλά η 
κατοχύρωση των δυνατοτήτων άμυνας δεν είναι, πιά αρκετά. Χρειάζεται 
να περάσουμε σε μιά νοοτροπία κατάκτησης ελευθερίας,να 
θεσμοθετηθούν ελευθερίες του πολίτη, δυνατότητες να επηρεάζει- τι-ς 
εξελίξεις σύμφωνα με τις απόψει-ς ταυ.Ωυνατότητες επηρεασμού 
παρέχουν ρυθμίσει-ς που επιτρέπουν την έγερση αγωγές σε θέματα 
προστασίας περί,βάλλοντας έ προστασίας του καταναλωτή απο ομάδες 
πολιτών.Το δικαίωμα καχαχαπι-σμσύ του πολίτη για τα στοι-χεία που 
έχει συγκεντρώσει η διοίκηση σε υποθέσει, ς που την 
αφορούν, ι-σχυροποι-εί τη θέση του.Ο δραστικός περιορισμός της 
χρέσης του χαρακτηρισμού εμπιστευχικό έ απόρρητο συντελεί στη 
δι-αφάνει-α των δι-αδι-κασιών της διοίκησης.

00) Οι προστατευτικές διατάξεις που έχουν κατά και-ρους 
καθι-ερωθεί γι-α λόγους κοινωνικές δικαιοσύνης και, αποτελούν το 
πλαίσι-ο του κράτους πρόνοιας ανταποκρίνονται- σε ορισμένο στάδια 
ανάπτυξης.Όσο προχωρεί η εξέλιξη τόοο το άτομο αποκτά 
περι-σσότερες δυνατότητες να σταθμίζει, και να επιδιώκει 
αποτελεσματι-κά τα συμφέροντά του. Υπάρχουσες προστασίες γίνονται, 
περι-ττές. Αημιουργείται όμως ταυτόχρονα η ανάγκη γι-α νέες,γιατί η 
εξέλιξη ανοίγει νέες δυνατότητες επηρεασμού και- εκμετάλλευσης των 
αδυναμιών του. Οι, κρατικές ρυθμίσει-ς δεν θα πρέπει- ούτε να 
αγνοούν τις αδυναμίες και, τις δυνατότητες χειραγώγησές τού ατόμου 
αλλά ούτε να το κηδεμονεύουν.Επιδίωξη πρέπει- να είναι- να 
διαφυλάσσουν και- να προωθούν την ιδιαιτερότητα και, αυτονομία του.

γγ) Η ισχυρέ κοι-νωνία των πολι-τών προϋποθέτει, ότι, καμμιά 
ομάδα ατόμων δεν θα έχει- περι-σσότερη ελευθερία έ αυτονομία απο 
τι,ς άλλες.Το φύλο δεν μπορεί να είναι. κριτέριο προνομίων και. 
διακρίσεων. Εχουν νομοθετηθεί έδη πολλές ρυθμίσει-ς γι-α την 
αποκατάσταση ισότητας των δύο φύλων. Αλλά παρά τι-ς 0ελτιώσεις 
στα νομικό καθεστώς οι- διακρίσεις παραμένουν ακόμη σημαντικές.Η 
ι-σότητα στην οικογένεια παραμένει, θεωρητικέ αν δεν 0ελτιωθούν 
ταυτόχρονα ot δυνατότητες εκπαίδευσης,επαγγελματικές απασχόλησης 
Kat συνταξιοδότησης της γυναίκας. Η γυναίκα θα παραμάνες 
εξαρτώμενη απο το σύζυγο που ο οποίος έχει μονοπωλέσει την 
απασχόληση για απόκτηση εισσδέματος.0 καθορισμός ποσοστών 
συμμετοχές γυναικών σε όργανα διοίκησης που εκλέγονται,είναι 
επίσης κίνηση που θα προωθέσει σημαντικά τίς ίσες ευκαιρίες.

3) Την ελευθερία πληροφόρησης και επικοινωνίας.Η πληρέστερη 
πληροφόρηση οδηγεί σε ορθότερη εκτίμηση μιας κατάστασης και σε



αποφάσεις που ανχαποκρίνονχαι καλύχερα σχους σκοπούς και χα 
συμφέρονχα εκείνου που αποφασίζει.Η πληροφόρηση παρέχει 
εξουσία,διευρύνει χις δυναχόχηχες δράσης,αποχελεί καθαριοχικό 
σχοιχεία σχην προσπάθεια επηρεασμού χης κοινωνικές εξέλιξης.Η 
κάθε εξουσία επιδιώκει να ελέγχει χις πληροφορίες,να καχακραχεί 
και να παρέχει πληροφόρηση ανάλογα με χις επιδιώκεις χης.Η 
ελευθερία χης πληροφόρησης και η συναρχημένη με αυχέν ελευθερία 
χης επικοινωνίας αποχελούν σχη σύγχρονη κοινωνία βασικές 
προϋποθέσεις χης δημοκραχίας.Η ελευθερία χης πληροφόρησης 
συνεπάγεχαι χη διαμόρφωση θεσμών,διαδικασιών,δικαιωμάχων και 
υποχρεώσεων που να εγγυώνχαι αα) Την πρόσβαση σχις πηγές 
πληροφόρησης και χον όσο χο δυναχόν ευρύχερο περιορισμό χων 
σχεγανών που δημιουργούν οι χαρακχηρισμοί,εμπισχευχικό έ απόρρηχο 
ββ) Την παραχέ πληροφοριών χωρίς φιλχραρίσμαχα,χρωμαχισμούς έ 
αποσιωπήσεις γγ) και χην ελευθερία μεχάδοσης χων πληροφοριών, με 
χην καχάργηση χων μονοπωλίων έ ολιγοπωλίων πληροφόρησης.Όσες 
περισσόχερες πηγές υπάρχουν χόσο πιο ενέμερσς είναι ο πολίχης.Όσο 
περισσόχερες δυναχόχηχες πρόσβασης προς χο κοινό υπάρχουν χόσο 
περισσόχερες ευκαιρίες έχουν οι πολίχες να εκφρασθούν.Οι κανόνες 
αυχοί συνεπάγονχαι ελεύθερη ραδιοφωνία και ελεύθερη χηλεόραση.Τα 
μαζικά μέσα ενημέρωσης,ιδίως όχαν ανέκουν σχο κοινωνικό 
σύνολο,έχουν υποχρέωση για ανχικειμενικέ και ολοκληρωμένη 
πληροφόρηση.Χρειάζονχαι για χούχο κοινωνικοί έλεγχοι,δικαιώμαχα 
απάνχησης,υποχρεώσεις αποκαχάσχασης και αποζημίωσης,ώσχε η 
ανχικειμενικόχηχα να επιβάλλεχαι απο διαδικασίες.Η κοινωνία μας 
εέελίσσεχαι προς μομφές όπου η επικοινωνία θα παίζει όλο και 
σημανχικόχερα ρόλο.Η ελευθερία και η πληρόχηχα χης επικοινωνίας 
αυχές θα προσδιορίζουν καθορισχικά χη δημοκραχικόχηχά χης.

4) Την ποιοχικέ αναβάθμιση και επέκχαση χης παιδείας και χης 
πολιχισχικές δρασχηριόχηχας.Αναφέρθηκε έδη όχι η γνώση είναι ο 
βημαχοδόχης χης κοινωνικές εξέλιξης.Τα σχολεία θα πρέπει να 
παρέχουν ζωνχανέ,α^ιοποιέσιμη γνώση,να αναπχύσσουν χις 
δυναχόχηχες και χα χαρίσμαχα χου κάθε παιδιού να προεχοιμάζουν 
ολοκληρωμένα άχαμα,υπεύθυνα, ικανά να δρασχ'ηριοποιούνχαι ώς 
πολίχες. Σε ένα κόσμο όπου οι δυναχόχηχες προσαρμογές,καχεργασίας 
σχοιχείων,ανάλυσης και εξεύρεσης λύοεων παίζουν όλο και πιο 
αποφασισχικό ρόλο,η παιδεία πρέπει να είναι διαφορεχικέ απο 
εκείνη χης χειρονακχικές έ χυπαποιημένης εργασίας.

Η παιδεία δεν παρέχεχαι μόνο απο χα σχολεία αλλά και απο χην 
χηλεόραση,χον χύπο,χσ πσλιχισχικό περίβάλλον.Σέμερα χα 
πολιχισχικά προιόνχα κυκλοφορούν χωρίς περιορισμούς πέρα απο χα 
σύνορα,η ζέχηση χης μεγαλύχερης αγοράς καθορίζει χην προσφορά σχη 
μικρόχερη αγορά,η χηλεόραση καθιερώνει πρόχυπα συμπεριφοράς και
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διαμορφώνει αντ ιλέψεις. Οι γνώσεις παρέχονται, στα μαζικά μέσα 
ενημέρωσης, σε αντίθεση με το σχολείο,χωρίς ιεράρχηση,χωρίς 
σχόλια, χωρίς εκτιμέσεις.Η προσφορά παραβλέπει, τις ιδιαιτερότητες 
και, ομογενοποιεί σε ένα χαμηλό κοινό παροναμαστέ. Χρειάζεται μια 
εκπαιδευτικέ και, πολιτιστικέ πολιτικέ που θα ανχ ιστρατευθε ί 
συνειδητά χα φαινόμενα αυτά, θα προασπίσει, την ιδιαιτερότητα, την 
αχομι,κόχηχα, χη δημιουργικότητα που εμπνέεται απο τοπικές και 
εθνικές παραδόσε ι ς, και- θα αναπτύξει, την κριτικέ αλλά και. 
δημιουργι κέ σχάση απέναντι στα διοχετευόμενα πρότυπα. Χωρίς μι,α 
τέτοια πολιτικέ οι, διαφορσπαιέσει,ς θα γίνονται- όλο και, πιο 
έντονες, θα ανταποκρίνανται σι, κοινωνικές διαστρωματώσεις και, η 
πολιτισμικέ και, πολιτικέ επικοινωνία μεταξύ των τμημάτων 
πληθυσμού θα είναι, προβληματ ι κέ.

«
5) Τον προσδιορισμό μιας νέας ισορροπίας ανάμεσα στις 

ανάγκες της οικονομικές ανάπτυξης και της προστασίας του 
περιβάλλοντος.Το περιβάλλον μας υποβαθμίζεται ραγδαία.Η 
ευαισθησία απέναντι στην εξέλιξη αυτέ αυξάνει επίσης με γρέγορο 
ρυθμό.Όμως οι προσπάθειες προστασίας παραμένουν στο επίπεδο των 
γενικών εξαγγελιών.Το κράτος και η κοινωνία δεν είναι πρόθυμα να 
επωμισθούν το κόστος της προστασίας.Η αλλαγή στάσης προϋποθέτει 
μια ριζικά μεταβολή στην πολιτικά δαπανών.Προυποθέτει επίσης 
σχεδιασμό για την εφαρμογή της προστασίας, στόχους,ιεράρχηση 
προτεραιοτήτων και συσχετισμό με τις επιδιώξεις της 
βιομηχανικές,οικιστικές και τουριστικές ηολιτικές.Σέμερα στο 
όνομα της προστασίας του περιβάλλοντος,οικονομικά και συντεχνιακά 
συμφέροντα οδηγούν σε λύσεις που μακροπρόθεσμα αποδεικνύονται πιο 
αρνητικές απο ρυθμίσεις που θα επεδίωκαν την εξισορρόπηση των 
διαφόρων αναγκών.Η υπερβολικά αυστηρέ δασικέ νομοθεσία οδέγησε 
για παράδειγμα στη συστηματικέ καταστροφέ των δασών.Μια συνολικέ 
και μακροπρόθεσμη άποψη της προστασίας είναι γι’αυτό 
αναγκαία.Συνολικέ και μακροπρόθεσμη άποψη που θα διαμορφωθεί με 
βάση την αρχέ ότι οικολογία και οικονομία είναι αλληλένδετα,ότι 
θα πρέπει να επιδιωχθεί η ανάπτυξη στη κατεύθυνση και μόνο που 
διατηρεί και αποκαθιστά το φυσικό περιβάλλον.

6) Τον έλεγχο των οικονομικών εξελίξεων.Στόχος δεν είναι ο 
περιορισμός της αγοράς και η επέκταση του δημόσιου τομέα αλλά ο 
έλεγχος των δυσλειτουργιών και αρνητικών συνεπειών που προκαλεί 
το οικονομικό σύστημα στο σύνολο της κοινωνίας.Πρώτο μέλημα 
πρέπει να είναι οι επενδύσεις για να προωθηθεί η ανάπτυξη.Οι 
επενδύσεις προϋποθέτουν τη δημιουργία οικονομικού 
πλεονάσματος,την αποδοτικότητα του κεφαλαίου και τη δημιουργία 
ενός ευνοϊκού κλίματος οικονομικές σταθερότητας.Σέμερα τα 
δημοσιονομικά και νομισματικά μέσα μπορούν να υποχρεώσουν τις
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επι χε ιρέσε ι ς να ακολουθήσουν τις κατευθύνσεις της οικονομικές 
πολιτικές.Αρκεί να αναπροσδισρισθούν ορισμένες συντεταγμένες της 
οικονομικές πολιτικές,όπως για παράδειγμα το φορολογικό σύστημα 
και η φορολογικέ διοίκηση που συντηρούν την παραοικονομία. Το 
κύριο πρόβλημα προς λύση είναι ο επηρεασμός των επενδυτικών 
πρωτοβουλιών τους χωρίς υπερβολικό κόστος για το κοινωνικό σύνολο 
και ο έλεγχος της εξουσίας των επιχειρέσεων σε περιπτώσεις που η 
αγορά είναι ολιγοπωλιακά οργανωμένη.Τα οπλοστάσια που διαθέτει η 
πολιτεία είναι περιορισμένης αποτελεσματικότητας.Επιδέχεται όμως 
βελτιώσεις είτε με νέες νομοθετικές ρυθμίσεις είτε με καλύτερη 
λειτουργία των θεσμών.Παραδείγματα αποτελούν η αντιμονοπωλιακέ 
και η χρηματιστηριακέ νομοθεσία.Παράλληλα πρέπει να επιδιωχθεί η 
ενίσχυση του ανταγωνισμού.Ανασχετικός παράγοντας ιδίως σε μια 
μικρέ χώρα όπως η Ελλάδα αποτελεί σε ορισμένες περιπτώσεις η 
διεθνές διασύνδεση της οικονομίας, οι εξελίξεις εξαρτώνται απο 
αποφάσεις τις οποίες δεν μπορεί να επηρεάσει η εθνικέ πολιτικέ.Η 
πολιτεία πρέπει να διαμορφώσει μιά ευρύτερη διεθνέ οικονομικέ 
πολιτικέ,να επεκτείνει και να αξιαποιέσει και αυτέ τις διεθνείς 
διασυνδέσεις της.Η ένταξη στην ΕΟΚ ανοίγει τις δυνατότητες προς 
αυτέ τη κατεύθυνση.

I7) Μια νέα πολιτικέ για την εργασία.Κεντρικό πρόβλημα είναι 
η εξασφάλιση της απασχόλησης.Πέρα απο οικονομικέ σταθερότητα και 
παραγωγικές επενδύσεις χρειάζεται πρόγραμμα για την εκτεταμένη 
ειδίκευση και επανεκπαίδευση του εργατικού δυναμικού όπως και για 
τη συνεχέ επιμόρφωσέ του.Πρόβλημα αποτελεί πάντα η αλλοτρίωση στο 
χώρο εργασίας.0 εργαζόμενος αναπτύσσει τις δυνατότητές του τόσο 
περισσότερο όσο συμμετέχει στη διαμόρφωση των συνθηκών εργασίας 
του.Η εξασφάλιση της συμμετοχές των εργαζομένων στις αποφάσεις 
για τη λειτουργία της επιχείρησης και στα οφέλη απο την αύξηση 
της παραγωγικότητας αποτελούν αναγκαίες προϋποθέσεις για τον 
περιορισμό της αλλοτρίωσές του.θα πρέπει επίσης να επιδιωχθεί ο 
περιορισμός μορφών εργασίας που αποτελούν δοκιμασία για τον 
εργαζόμενο και η αξιοποίηση της εισαγωγές νέων τεχνολογιών για τη 
μείωση του χρόνου εργασίας.Η αύξηση του ελεύθερου χρόνου επιβάλει 
να διαμορφωθούν οι προϋποθέσεις για την δημιουργικέ αξιοποίησέ 
του.

\  8) Την αποτελεσματικότερη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης 
και των δημοσίων επιχειρέσεων.Η αύξηση της αποτελεσματικότητας 
έχει άμεση σχέση με την προώθηση της ανάπτυξης αφού το κράτος 
είναι ο κύριος πρωταγωνιστές οικονομικές και κοινωνικές 
δραστηριότητας.Αφορά όμως και τη βελτίωση των συνθηκών ζωές της 
τεράστιας πλειοψηφίας του πληθυσμού,που δεν έχει τη δυνατότητα να 
προσφύγει σε άλλες υπηρεσίες εκτός απο εκείνες,τις οποίες
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προσφέρει η πολιχεία.Η κακέ λειχουργία χων νοσοκομείων,χων 
συγκοινωνιών,χων χηλεπικοινωνιών θίγει όλους εκείνους που επειδή 
έχουν περιορισμένες δυναχόχηχες αύλησης χου εισοδέμαχός χους 
αναμένουν δικαιολογημένα χη βελχίωση χου κοινωνικού μισθού.Το 
αποχελεσμαχικόχερο κράχος χρειάζεχαι διοικήσεις δημοσίων 
επιχειρήσεων που δεν επιλέγονχαι με βάση χις πολιχικές φιλίες 
αλλα χην ικανόχηχά χους.Χρειάζεχαι χην ανχιμεχώπιση συνχεχνιακών 
συμφερόνχων και χην καχαπολέμηση χης χάσης χης υπαλληλίας να 
περιορίζει χις ευθύνες χης επεκχείνονχας χον ισχό χων 
γραφειοκραχικών διαχυπώσεων.Η δημόσια διοίκηση πρέπει να 
απακχέσει μεγαλύχερη ευαισθησία απένανχι σχις ανάγκες χου κοινού 
και χαχύχερη ανχίδραση σχα αναφυόμενα προβλέμαχα.^·

9) Ενα ενιαίο και κοινωνικά δίκαιο σύσχημα κοινωνικές 
ασφάλισης.Αναλύθηκε έδη ο αποσπασμαχικός χρόπος που δημιουργέθηκε 
χο κράχος πρόνοιας.Το σύσχημα χων πολλαπλών χαμέ ίων και 
κοινωνικών πόρων,χο οποίο έχει ώς συνέπεια ο κάθε Ελληνας να 
φορολογεί χους υπόλοιπους και να αναδιανέμονχαι οι εισφορές σε 
όφελος χης πιο ισχυρές πολιχικά αμάδας είναι ανάγκη να 
ανχικαχασχαθεί.

10) Μια εξωχερικέ πολιχικέ που ανχαποκρίνεχαι σχις ανάγκες 
χου χόπου.Χρειάζεχαι προσπάθεια όχι μόνο προς χις γνωσχές 
καχευθύνσεις χης εξωχερικές πολιχικές όπως είναι η ασφάλεια χης 
χώρας και η ακεραιόχηχα χου εθνικού μας χώρου αλλά και σχη 
καχεύθυνση μείωσης χης οικονομικές εξάρχησές μας.Η διεθνές 
διασύνδεση χης οικονομίας μας δεν είναι ανασχρέψιμη.θα μας οδηγεί 
όλο και περισσόχερο σε μειονεκχικέ θέση,αν χαυχόχρονα με χην 
οικονομικέ σχαθερόχηχα και χην ανχαγωνισχικόχηχα σχο εσωχερικό 
δεν επιδιώξουμε χην επιθεχικέ ανχιμεχώπιση χης εξάρχησές μας σχο 
εξωχερικό.Η επιθεχικέ ανχιμεχώπιση προυποθέχει μια ολόκληρη σειρά 
απο ενέργειες απο χην προώθηση χων εξαγωγών μέχρι χην καλύχερη 
διαχείριση χου εξωχερικού χρέους.Προυποθέχει όμως κυρίως μια 
διαφορεχικέ ευρωπαϊκέ και διεθνέ οικονομικέ πολιχικέ.Σέμερα 
επιδικώκουμε καχά κύριο λόγο χην επαύξηση χων πόρων που 
χορηγούνχαι σχη χώρα και χη διαχέρηση προσχαχευχικών ρυθμίσεων 
για χάρη δημοσίων και ιδιωχικών επιχειρέσεων οι οποίες δεν θέλουν 
να εξελιχθούν.Το κύριο πρόβλημα βρίσκεχαι αλλού.Οι δυναχόχηχες 
ελέγχου χης πολιχείας και γενικά χο κράχος πρόνοιας θα φθίνουν με 
χις σημερινές προϋποθέσεις χης ευρωπαϊκές ενοποίησης η οποία 
εκφράζει χις επιδιώξεις χων επιχειρέσεων χου ευρωπαϊκού βορρά και 
χων πολυεθνικών εχαιρειών.Η κοινέ αγορά δεν πρέπει να είναι 
αυχοσκοπός αλλά μέσο χης ευρωπαϊκές ενοποίησης.Χρειάζεχαι να 
διαμορφωθεί και να υποσχηριχθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο μια πολιχικέ 
ισόρροπης ανάπχυξης,αλληλεγγύης,δημοκραχικοποίησης χης
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αικονομίας,πολιτιστικές αναγέννησης,προστασίας του 
περίβάλλοντας,ανάπτυξης της έρευνας και τεχνολογίας.Κατοχύρωση 
της κοινωνικές αλλαγές στην Ελλάδα είναι, μακροπρόθεσμα δυνατά 
μόνο μέσα απο τις ευρωπαϊκές εξελίξεις.Γι’αυτό και η μάχη θα 
πρέπει να δοθεί εκεί.

11) Μια κοινωνία αλληλεγγύης.Η διεθνές διασύνδεση της 
οικονομίας και η οικονομικέ και κοινωνικά εξέλιξη οδηγούν σε 
έντονες διαφοροποίησεις.Κοινωνικές ομάδες και περιοχές αυξάνουν 
θεαματικά το εισόδημά τους ενώ άλλες περιθωριοποιούνται 
βαθμιαία.Είναι ενδεικτικά η ολοένα αυξανόμενη απόσταση μεταξύ 
τουριστικών και μ* περίφερε ιών,περίφερε ιών με εξαγώγιμα αγροτικά 
προιοντα και παραδοσιακές καλλιέργειες,εργαζομένων σε δημόσιες 
επιχειρήσεις και εργαζομένων σε μικρομεσαίες.Οσοι μειονεκτούν 
στην εξέλιξη,όσοι είναι οι χαμένοι της ανάπτυξης δεν πρέπει να 
αφεθούν στην αρνητικά τους μοίρα.Η πολιτεία θα πρέπει να τους 
συμπαρασταθεί,να τους παράσχει άλλες δυνατότητες συμμετοχές στην 
ανάπτυξη.Η αλληλεγγύη είναι βασικό χαρακτηριστικό σοσιαλιστικές 
πολιτικές,αναγκαία προϋπόθεση για να μην υπάρξει μια κοινωνία 
πολλών ταχυτέτων με συνεχώς επιτεινόμενες αντιθέσεις.-


